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57. szám.
Budapest, 1875. csütörtök, márczius 11.

Kiadó hivatal:
níMzonin-utcza 8-ik .szám

Előfizetési árak:
Egész v . e . . . 1G ft. Negyed évre.

II. évfolyam,

Félén ® b. Egy hónapra
4 ft.
1 ft. 40

A lap s átküldésére vonatkozó reclamatiók előfizetési 
pénzek és hirdetmények a kiadó-hivatalba intézendők.

EGYETÉ
Szerkesztési iroda:

•n uzeum-utcza 8>ik ss z á m.

A lap szellemi részét illető minden közlemény ide 
küldendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezektől 
fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Márczius elsejétől kezdve
uj előfizetést nyitunk az

,.E G Y E T É E T É S“-re.
Márczius—junius négy hóra . . 5 f,-t.
Márczius - május három hóra . 4 frt
Márczius vegéig egy hóra ... | frt 40,

Az előfizetési pénzek az „Egyetértés* kiadóhiva­
talába [mazeum utcza 3. sz.j intézendök bérmentesen.

Előfizethetni: vidéken minden Mr. postahivatal­
iad és könyvén usnál. Budapesten minden könyvárus­
nál, valamint Kocsi Sándor könyvnyomdái irodájában,
Országid 39. sz. Lnby ház.
Lr f Az előfizetési pénzek beküldésére legczélszerübb 
a postai utalványt ap okát használni.

Bb°ÍW n lop pontos szétküldésében fenaka- 
dás ne történjék, kérjük a tisztelt közönséget, 
m id tó ztassan a k megrendeléseiket, illeöleg 
előfizetéseik megújítását mielőbb meg­
tenni.

Ihidapesi, márt. 10.
A nemzet önrendelkezési jogát s e jog érvényesí­

tésének szükségét védelmezni nem lehet szándékunk az- 
zai a sajtóval szemben, mely szolgai hódolattal fogadott 
a kormány polczán mindenkit, a kitől remélhette, hogy 
a lányérnyalás élvezetében továbbra is meghagyja asz­
tala mellett. A mely lap a közügy leplével takargatta 
az ország vagyonával űzött legpiszkosabb visszaélése­
ket, annál ugyan érzéket a nemzeti lét sarkérdekei 
irhát nem kereshetünk. Nem is keresünk. Az undor és 
szánalom vegyes érzetével fogadjuk az élősdi had kari 
csörtetését, melyről ország világ tudja, nogy addig tart, 
míg egy egészséges szellő föl lebbenti a színpadi függönyt 
és láthatóvá teszi a dőzsölő pulyaság és tivornyázó 
bűn kormán} zati játékát. Midőn e fizetett kórista csa­
patok üvöltözését halljuk, valahányszor pártunk ország­
gyűlési képviselete a magyarság missiójául más fel­
adatot hangoztat minthogy az egy idegen országnak 
gyarmatot és renyhe ingyenélőknek tápintózetet állandó­
sítson e haza földén, nem is száll meg bennünket más 
óhaj minthogy vessen immár véget népünk józan szel­
leme a ezudar játéknak, melynek ez a kórus kiegészítő 
részét képezi.

Nem ezek ellenében szólaltunk fel tehát, mi­
dón pártunknak a polgársághoz intézett felhívása 
folytán történt hírlapi nyilatkozatokra kitérünk. Ha 
ezeket tekintenék ügyünk elleneinek , toll helyett a 
seprő is megjárná, hogy éktelen lármájuktól meg­
tisztítsa körünkben a levegőt. Nagyobb bajt látunk 
abban, hogy a nemzet nagy részének erkölcsi színvo­
nala leszorittatott arra a fokra, a melynél ha magasab­
bat foglalna el a transactio oly nyomorult neme, minőt 
az országgyűlési ellenzék egykori vezérárnyalata végbe 
vitt, közvéleményünk felháborodása nélkül képzelhető 
sem lenne. Hát valóban oda jutottunk, hogy a függet­
lenségi aspiratió kihalt még azok kebeléből is,a kikegy 
nemzetietlen politika balkövetkezményeinek, nem tiszta 
tudatában miképen ma. hanem csak sejtelmével elle­
nezték azon közjogi pactumot, melyet az uralkodó több­
ség rendszerének alapjává tett?!

Isten látja lelkünket, mi bizony a hazafiságot 
Ilf,m követeljük a magunk szabadalmául, de sőt azt a 
napot üdvözölnék legmelegebben,a midőn honszeretetünk- 
ben részesnek látnék e föld minden lakóját. Ha nem az 
V'.’ina hitünk, hogy csak a közügy előmozdítására vá- 
lasztott útra nézve térnek el tőlünk ellenfeleink, hanem 
a hazafiság követelményeit illetőleg egyek vá­
gjunk, kétségbe kellene esnünk e nemzet sorsa fölött.
L hitünkben csak is azt követeljük a magunk számára, 
hogy azt az utat, melyet mi mint hazánk boldogulásá­
hoz vezetőt ismerünk el és követünk, ha már egyedül 
helyesnek nem, de oly tiszteletre méltónak és soha el 
nem hanyagolandónak tartsa mindenki, mint az alkot­
mányos szabadságra törekvő országok politikai pártjai­
nak bármelyikét. De ha nem vártuk ennek elismerését 
a journalistikai bérenczektől. kiket Bach és Schmerling 
politikája annyira „lelkesített“ mint az alapítási kor- 
szak mestereinek üzelmei, annál nyomatékosabban kö­
veteljük azt politikai pártjaink romlatlan elemeitől, 
romlatlan annyiban, a mennyiben nem a lelkiismeretlen 
kufárság, hanem a haza érdekeinek felfogására nézve 
alábbszállott erkölcsi színvonal vette rá csupán egy oly 
politika támogatására, melynek alapija nem a nemzet 
önállósága.

Követelhetjük ezt a volt Deákpárttól és nem in- 
hább, mint a volt Tiszapárttól. 1861-ben és 1865-ben 
amazokkal együtt, 1875-ig ezekkel közösen bírtuk ki- 
mdulási pontul Magyarország államiságának követelé­
st. A mi egy évtized előtt egyhangú óhaj volt, az 
meggyöngülhetett, az — lehet, még nincs bizonyság rá 
— egy kis töredékben találhatott csak elszigetelt me­
nedékei, de jogosulatlanná nem lehetett és nem is lesz 
jmha, ha csak az immoralitás végképen méltatlanná és 
képtelenné nem tesz bennünket az állami létre.

Nincs az az opportunitási alkalmazkodás, mely en­
nek ellentmondhatna. Az e fajta jószándék ezt nem is 
tette. Sem Deák Ferenez sem S e n n y e y Pál

nem tagadták azt és nincs okunk kétségbe vonni, hogy 
ők is nagy szerencsétlenségnek tartanák, ha a valódi 
áHamképzés kellékei végkép elenyésznének köztünk, a 
mint hogy elenyésznének, ha a függetlenség eszméje 
kiirtatnék Magyarországon a mostani közjogi alapban 
való átalános megnyugvás által.

De hát a Tiszapárt opportunitása némábból 
az anyagból való, a mely megtűri a józan elemzést. A 
renegátok rajongásával vetette magát e párt uj hitére 
és miképen azok, konokabb lett apostasiajában ésőrjön- 
gőbb ennek védelmében, mint az ó-hit törzskövetői Az 
a hang, melyen a szabadelvűnek patentirozott kormány­
párt félhivatalos lapja az „Ellenőr“ szól azon eszmék­
ről, melyek egykor állítólag életre hívták, túltesz a 
Deákpárttal rászakadt czimborák torkán és nincs abban 
egy csepp szemérem, és tisztesség a múlt irányában. 
Még a gyalázatba bukott nő is, mig végképen el nem 
merül a bűn fertőjében, egy ideig titkolja becstelen­
ségét. Sohase kurjongasson olyan nagyot. Elhiszszük egy 
szavára, hogy nincsen benne az erénynek még csak ha­
bozó nyoma sem. És elhiszszük azt is, hogy lelkének 
nem lenne nagyobb gyönyörűsége, mintha az egész vi­
lágot olyan korcsnak tudná, a milyen ő maga. Más 
ezé!ja mi lehetne, midőn ölelkezésre szólít fel bennün­
ket Miieticscsel. Hanem mi már csak átengedjük az 
ölelkezés buja élveit annak a pártnak, a melynek ke­
belében horvátok és szászok mellett az alföld képvise­
lői csak oly jól megférnek mint Csernátony Lajos és 
Pulszky Ferenez.

Szabad elv. szabad személyek.
M e n d e Bódog.

A ’ ’függetlenségi párt“ ma, csütörtökön 
d. u. 4 órakor értekezletet tart saját helyisé­
gében.

M enckheim b. miniszterelnök pesti lakásán az esti 
órákban naponként tartatnak min. tanácsok. A tegnapesti 
min. tanács a horvát főispánok kinevezése tárgyában, a 
horvát kormány által tett javaslatokkal foglalkozott.

Tisztelt szerkesztő ur!
Becses lapja mai számában megjelent azon közle­

ménynyel szem ben,hogy a pestmegyei Deák- és bal közép­
párt a fusin tárgyában f. hó 15-én délután 4 órakora 
Hungária szállodában tanácskozást tart : szükségesnek 
látjuk kijelenteni, miszerint az érintett tanácskozás meg­
tartásáról tudomásunk nincs, sőt ellenkezőleg ugyanazon 
napon a pestmegyei baloldal ö n á 1 1 ó 1 a g fogja érte­
kezletét megtartani.

Kelt Budapesten 1875. márcz. 10.
Gubody Sándor.
Gulner Gyula. 
Jankovich Miklós.

A „Debreczen“ mai száma egy felhívást intéz 
Debreczen választópolgáraihoz, mely felhívásból adjuk a 
következőket :

Debreczen, márcz. 9
Polgárok!

A debreczeni első választókerületben, a hol eddig az 
országgyűlési képviselőséget Tisza Kálmán viselte, folyó hó 
24-én uj választás lesz.

Ekkor fog megválni, hogy ama választókerület pol­
gárai valóban az elvek harezosai-e ?

1872-ben e kerület a bihari pontok alapján, az állami 
önállóság zászlója alatt választó meg egyhangúlag képvi­
selőjét.

Kétségtelennek tartjuk, hogy a polgárokat akkor 
sem Tisza Iváimán személye, hanem — a nemzeti önállóság 
eszméje lelkesité.

A t. képviselő ezen elvek szolgálatából átlépett azon 
táborba, a mely ellen akkor is küzdénk.

Nekünk nincs okunk, hogy kételkedjünk azon elvek 
helyességéről, a miket három év előtt Tisza Kálmán han­
goztatott.

Honpolgári kötelességünk tehát, — hogy most is — 
a bihari pontok alapján válaszszunk képviselőt.

A nemzet szeme tekint Debreczen városra. Örök 
szégyen volna ránk nézve, ha polgáraink az elvkütlenséget 
támogatnák. A magyar alföld fővárosának példát kell 
mutatni, hogy nem személyekért, hanem — elvekért 
lelkesül.

Ritkán jön el az alkalom, midőn legszentebb polgári 
jogainkat gyakorolhatjuk. Épen azért kell az alkalmat 
lelkiismeretesen használnunk.

Gyűljenek össze az elvliü polgárok mielőbb, először 
is határozzák cl, hogy programmjuknak ismerik-e még most 
is a — bihari pontokat, vagy nem ?

Csak azután válaszszák meg az egyént, a ki ama el­
veknek most is hü képviselője.

Polgárok! A haza nemtője megvárja tőletek, hogy a 
nemzeti önállóság és függetlenség eszméjének — mint ön­
zetlen hazafiakhoz illik — tártorithatlan bajnokai legye­
tek ! Azért tehát :

„Fel a zászlóval magasra.
Egész világ hadd láthassa !
Hadd lássák és hadd olvassák ;
Rajta szent szó van : szabadság.“

Polgárok ! Zendüljön meg most is ajkaitokon ez egy­
kori választási dal, változtatva, a mint ama dal hőse vál­
tozott :

„Olyat kell választni,
Ki megáll a lábán,
Nem mint Tisza Kálmán !“

Budapest, márczins 10.
Selmgy sem megyen a dolog ! Az egyesültek teli to­

rokkal hirdetik, hogy a közjogi pártharcz végét érte, és 
hogy parlaraentaris életünkben uj természetes alakulások 
foglaltak helyet. Ki van mondva, hogy a 1867. egyezség­
nek eredménye vitán kívül áll és a pártok egyedül a be 1- 
rendelkezés kérdései körül fognak sorakozni. Cseniátenv 
a betanított papagájnak fárad katlan stupiditásával ismétli 
urának minden intésére, hogy csak a liberális és conser- 
vativ pártok alakulása ad valóságot a parlamentáris élet­
nek és a miniszteri felelősség elvének. Tisza Kálmán fák­
lyás menetet is rendeztet a „szabadelvű párt“ tiszteletére 
ugy= h°gy a mulatságnak költségeiről, a rendező ifjúság­
nak ne kelljen sokat tudnia.

De mindez nem használ semmit. Offieiosus hazugság 
s fáklyavásárló áldozatkészség kárba vesznek. A termé­
szetes pártalakulás körében a legfurcsább zavar és képte­
len ziláltság uralkodik. A természetesen alakulók teljes- 
séggel nem ismerik fel sem önmagukat, sem egymást s 
nem tudják miben hasonlítanak és miben különböznek. Az 
úgynevezett szabadelvűek nem értik saját elnevezésüket s 
azt tartják, hogy úgy jutottak a czim alá, mint Pontius a 
credoba. A kijelölt conservativek meg épen anachronis- 
musnak nyilvánítják a nekik szánt elnevezést és erezni 
látszanak, hogy minden más czim jobban illenék reájuk.

Szegények, mihamar temették el a közjogi pártküz­
delmet ! Nem tudjuk, az élőktől vagy a halottaktól félnek-e 
inkább. A közjogi elveknek még van pártjuk Magyarország 
parlamentjében és ha az elvek hívei megfogytak is, bennök 
most fokozott erővel fog nyilatkozni az igazságnak és a 
lelkiismeretnek hangja. Oh ha csak a parlamentaris küz­
delemnek egyes taktikai előnyei képeznék dicsvágyunk 
tárgyait, pártunk helyzetét a legirigylendőbbnek kellene 
mondanunk. Mennyi diadalt, mennyi erkölcsi elégtételt az 
ellenfelek mennyi megszégyenítését lehet elérnünk. Mi­
csoda csábitó kilátások nyílnak számunkra, a jövőben, hol 
az uj természetes alakulásnak az örökös hazudozásból,a foly­
tonos megtagadásokból kell megélnie, ellenben mellettünk 
napról-napra czáfolkatlanabb erővel kell a tényeknek 
beszélniük.

Bizony tapasztalhatni fogjuk, hogy a közjogi op- 
positió csodálatos természettel bir ; talán sokkal nehezebb 
lesz ,létét elviselniük, épen mikor kisebb számmal 
lesz ellenükben. Mi érezzük, nemcsak hogy élünk, de 
hogy az eleinek elpusztithatlan erejét nyertük örökségül. 
Az egyesültek táborában jó lesz várni a halál ítéletekkel. 
Ha az apostatákban meg is halt a közjogi oppositió, a nép­
monda tud olyasmit is beszélni,hogy a holtak szellemei a leg- 
veszéljesebb küzdelmekre képesek; ai természetes pártala­
kulásnak még nagyon meggyűlhet a baja félelmetes kísér­
tetekkel, kikről hatástalanul pattan vissza a golyó, kiket 
nem érhet a kard vasa, és kiknek megtámadása minden­
kor csak a támadónak válik kárára. Nem sokára hangzani 
tog a nemzetnek nagy Ítélete. Ki tudja, kik lesznek végleg 
elmarasztalva a politikai és erkölcsi halálban.

Aligha nem telik el nehéz aggodalmakkal azok lelke, 
kik most nemcsak a nemzetnek megszentelt múltja, de 
saját legközelebb múltjuk ellen készülnek síkra szállani 
és kiknek holnap ünnepélyesen meg kell tagadniok azt, mit 
tegnap esküvel erősítettek. Ha egyedül arról volna szó, 
hogy közjogi párt is létezzék a hazában, derült bizalom­
mal tekinthetnénk a jövőbe. Hangoztathatják még any- 
nyira a választások „erélyes vezetését“ — mi nem akar 
egyebet jelenteni mint a törvénytelen erőszakosság és a 
koimányzati visszaélések újabb szinrehozatalát — mi erő­
sen meg vagyunk győződve, hogy pártunknak fenmaradása 
erősen össze van forrva a nemzeti öntudattal, mely a nem­
zetnek életéről ad számot. És azért nagyon jól fogják 
tenni azok, kik bennünk az utolsó mohikánokat temetik, 
ha nem feledkeznek meg a régi nótákról, hogy a közjogi 
oppositió teszi lehetetlenné a helyes parlamentaris tevé­
kenységet. Meg szükségük lehet reájuk. Biztos remé­
nyünk lehet rá, hogy az uj balközépi mamelukság igen 
könnyen fogja a nótát elsajátíthatni. Addig pedig csak 
járják a szeretetre méltó indián szokások szerint vad tán- 
czaikat a közjogi oppositió sírja fölött.

A „Il\^n“-t, mely vak odaadással kezdi támogatnia 

kormányt, túlbuzgósága tegnap valóságos absurdumok ál­
lítására ragadta. Ma meg is felelt neki laptársunk a „Köz­

nek Árpád vére — kalannal ette a pénzügyi tudományt. 
Ez ugyan nem kadenczia, de versnek nem roszabb, mint 
pénzügyi tudománynak a Hun tudománya.

A i s z 0 n 0 s s a g. A kir. bíróságokhoz oly rendelet 
menesztetett az igazságügyminiszf riumbő! y miszerint a 
küllöldi, jelesen német birodalmi bíróságokhoz küldendő 
megkeresések német nyelven szerkesztessenek, illetőleg 
atíorciiitassanak, onnan azonban csupán német nyelven 
szerkesztett megkeresések érkeznek. — Sőt még a bécsi 
bíróságok megkövetelik a német nyelven levelezést; ők 
azonban korántsem írnak ide magyarul soha ! Hát nem 
kiáltó bizonyiték-e ez is arra, hogy nem vagyunk független 
állam 2 Az^ uj kormány — nemde agyonhallgatandja e 
kérdést ? Úgy mint elődei!

Azon bir, hogy a fővárosi rendőrség ismét a főváros 
hatósága alá szándékoz tátik helyeztetni, a .. P. N.“ szerint, 
eddig semmi alappal sem bir.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése márcz hó 10-én

Elnök: Ghyczy Kálmán. Jegyzők’: Széni ezev, 
Húszai, Mihályi, M achter. A k 0 r m a n y teljes számban 
van jelen.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyittatván, a múlt ülés 
jegyzőkönyve észrevétel nélkül hitelesíttetik.

Kérvények : M u 2 s I a y S. a hatvani lu th. egyházkerület 
tanítóinak kérvényét afija be a néptauodai nyn<r<li,i intézetbe leendő 
felrétetésök tárgyában, —Vécsey i. b. a ki-várdai felekeze tnél- 
küii népnevelési egyletét a néptanítói nyngdijljava.dat változatlan el­
fogadása. — F a b r i c in s X. Seges.árszék kór kérvényét a távol­
levő képviselők ellen, továbbá a hagyatéki,árva- és bagaiell-iigyekr.ek 
a közigazgatási), z áttevése iránt.

Elnök jelenti, hogy az igazoló bizottságba G u 1 1- 
n e r Gyula választatott be.

A múlt ülésen a b i Óságokba történt

érdek“ és „Reform“. Az első igy szól:
A „Hon“ t félhivatalos tulbuzgalma következő cal- 

culusra ragadja:
„A kormány a budgetet elfogadta úgy, a mint a pénzügyi bi­

zottság azt letárgyald ; de törölt 1.600,000 frtot a fedezetből, mint a 
mire nem lehet számítani és 2.800,000 frtot a kiadásokból, mint 
mennyit már az idén meg akar takarítani. — így tehát már ez első 
felléptével 4.4OO OOO forinttal javitá a mérleget.

A „H)on“-ról valaki egykor azt a rósz élezet költötte, 
hogy vezércikkeit gymnasialisták írják. Mi ezen insinuá- 
tiónak sohasem adtunk hitelt. De föntehbi számítása 
után arra vagyunk bátrak figyelmeztetni a „Hon“-t, hogy 
pénzügyi számmüvéleteinek felülvizsgálására nem ártana 
egy elemi tanulót szerződtetnie.

A „Reform“ ezt mondja :
Az embernek valóban fáj a szive, mikor az ily sze­

rény örömet, milyen ez, kajánul megrontani indul. Íme az 
egyszeri ember okoskodása : 100 frtom, a mely ruházko­
dásra kellene, nincs meg, 200 frtot pedig nem tudom hon- 
nan vegyek, ez összesen 300 frt, ennyivel tehát gazda­
gabb vagyok, ennyivel „javult a mérlegem“. De eszembe 
jut, hogy egy ötvenezer forintos jószágot is akartam venni; 
minthogy pedig ez az 50,000 forintom sincs meg, sem for­
rást nem tudok a honnan kiteremthetném, tehát világos, 
hogy ezzel is javult a mérlegem, a mi összesen 50,300 frt! 
„Azt hiszem, másfél pereznyi gondolkozásra elég érdem“ 
eképen biztosabbá tenni budgetemet. Oh Hon ! mely-

választások eredménye kikirdettetvén, ez a kö­
vetkező :

A pénzügyi b i z 0 11 s á g b a beválasztatott 
Molnár György és Harkányi Frigyes; az a d ó ü g y i bi­
zottságba lisza László és Nagy György; a közokta­
tási bizottságba Várady Gábor; a k ataszteri bi­
zottságba Beniczky Gyula és Ernuszt Sándor; a k ö z- 
a 1 a p 0 k megvizsgálására kiküldött bizottságba Huszár 
Imre; a gazdasági bizottságba Domahidy F., a 
napló bíráló bizottságba Toszt Gyula,

Napirenden van az 1875-ki államköitségx etés rész­
letes tárgyalása.

Sí mony i Ernő: T. ház ! Mielőtt a napirendre áttér­
nénk,^ bátor vagyok a t. házat arra figyelmeztetni, hogy a 
költségvetés tárgyalását a ház tulajdonképen már régen 
megkezdte s csak a közbejött kormányválság következté­
ben szakította meg. Úgy hiszem, hogy a fonalat ott kell 
fölvennünk, hol az megszakittatott. A múlt alkalommal a 
t. ház többsége a beterjesztett költségvetést a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadta. Már most a ház ezen határozata 
ellenében úgy hiszem, hogy a kormány előterjesztését kü­
lön tárgyalás nélkül elfogadni nem lehet. Lényegére nézve 
azonban úgy hiszem mindegy lesz. akár az előbbi kormány 
által benyújtott költségvetés alapján indul meg a tárgyalás, 
akár a pénzügyi bizottság által elfogadott és módosított 
költségvetést fogadja el. Nekünk azonban a ház előbbi ha­
tározatához képest, miután a többség az előbbi kormány 
által benyújtott költségvetést fogadta el, azt kell tárgyal­
nunk. Azonban, midőn a múltkor a költségvetés tárgyalta­
tott, a pénzügyi bizottságnak átalános jelentése volt tár­
gyalás alatt, s ezen átalános jelentés megvitattatván ; an­
nak azon része,mely a költségvetést elfogadás végett ajánlja 
elfogadtatott.

Hanem vannak az átalános jelentésnek némely más 
részei is, melyekre nézve a képviselőház mindenkor vagy 
előzetesen, vagy a tárgyalás végén hozott határozatokat. 
Vannak ugyanis bizonyos általános nézetek és elvek felem­
lítve benne, melyek részint a megtakarítások mimódon esz­
közlésére, részint a jövedelmek mimódon gyarapítására vo­
natkoznak. Ezek csak általános elveket pendítenek meg, 
de szükséges mégis, hogy a képviselő ház arra nézve nyi­
latkozzék,ha váljon a pénzügyi bizottság e nézeteit elfogadja 
e helyesli-e vagy nem. Nézetem szerint ezt tenni akár 
most lehet, akár ha jobban tetszik a t, háznak a budget- 
tárgyalás végén. Nekem tökéletesen mindegy, de azt hi­
szem, hogy mint eddig eljártunk, úgy kell eljárnunk ez al­
kalommal is, hogy t. i. azokra nézve, melyekre nézve a 
pénzügyi bizottság általános elveket terjeszt élénk,liatára- 
rozatokat mondjunk Ez volna az első észrevétel, melyet 
tenni bátor vagyok.

Második észrevételem vonatkozik a költségvetés igen 
lényeges részére, t. i. a fedezetre. Jelenleg úgy vagyunk, 
hogy tulajdonkép elegendőkép tájékozva nem vagyunk. 
Igaz, hogy a pénzügyminiszter ur múltkori felszólalása
alkalmával általános vonásokban megmondotta, hogy mi­
ben keresi ő a megszavazandó költségek fedezetét, hanem 
ez annyira fontos, annyira lényeges részét képezi a költ­
ségvetésnek, hogy tulajdonkép egy formaszerinti kor­
mány előterjesztés nélkül a fedezetet illetőleg a költség- 
vetés tárgyalásába bele nem lehet menni. Ezt vitattuk 
mindenkor, és különösen akkor, mikor talán az egész Par­
lamentarismus tapasztalai közt mint egyedül álló, a múlt 
esztendőben, oly költségvetés terjesztetett elő, mely fe- 
dezésnélküli volt. Ezt igy mi úgy tekintettük, mint csonka 
költségvetést, és a ház csak kivételesen ment annak tár­
gyalásába. A tapasztalás, melyet a ház ezen költségvetés 
tárgyalásánál tett, nem volt olyan, mely arra bátoríthatná, 
hogy újra oly költségvetésnek tárgyalásába bocsátkozzék, 
melynek fedezetét nem ismeri.

Én nem akarom azt indítványozni, hogy ezen hiány 
következtében most "a költségvetés tárgyalását azon időre 
halaszszuk cl, a mikor a hiány pótolva lesz, hanem azt hi­
szem méltányosnak fogja találni a kormány a maga részé­
ről is azt, ha azon kívánságot fejezem ki, hogy a fedezetre 
nézve a kormány formaszerinti előterjesztést tegyen, hogy 
ez iránt a ház idejekorán tájékozva lehessen —- és ezen 
előterjesztés —a mint eddig és mindig szokásban volt, vé­
leményadás végett a pénzügyi bizottsághoz utasitassék és 
ezen vélemény nyel együtt kerüljön a ház tárgyalása elé. 
Én, mondom, nem akarván hátráltatni a budge ttár gyal ás 
részletes megkezdését, nem kívánom, hogy az előzetesen 
történjék ; ideje lesz a miniszter urnák ezt elkészíteni, be­
terjeszteni és talán a pénzügyi bizottságnak a véleményt 
is beadni akkorra, mikor a t. ház a budgettárgyalás rész­
letein keresztül menve,megállapított a akiadásokat,melyek­
nek fedezete szükséges.
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Széli K. pénzügyminiszter úgy hiszi,mindegy, akár 
az előbbi kormány által beterjesztett, akár a p. ti. bizott­
ság által rektifikált költségvetés vétetik alapul a tárgya­
lásoknál; továbbá ó is azon nézetben van, hogy ott ve ndő 
fel a funál, a hol a múltkor elejtetett. A nyugdijakra vo­
natkozó javaslatok tárgyalását szükségesnek tartja; a fe­
dezetre vonatkozó újabb előterjesztést a kormány részé­
ről kifejtett indokok után szükségesnek nem tart. — A 
miniszter tehát azt gondolja , hogy igen meg fog felelni 
a helyzetnek azon eljárás, ha keresztül tárgyaltatván ezen 
költségvetés, befejeztetvén annak idején a tanácskozás az 
adótörvényjavaslatok mindegyike felett a minisztérium az 
ekként keletkező határozatuk és történt megállapítások 
alapján, a költségvetési törvény tervezetét bemutatja ha­
ladéktalanul a háznak, kérvén azt sürgős elintézés végett 
a pénzügyi bizottsághoz utasittatni. Ezen törvényjavas­
latnak a fedezetről szóló §§-aiban akkor felveendő lesz 
azon rendelkezés, hogy a hiány, a mennyiben az a már 
ezen budgetben keresztülvihető megtakarítások és a meg­
szavazandó adótörvények által nem fedeztetik , egyelőre 
a pénzkészletekből lesz fedezendő. Ez hozza kifejezésre 
azon felfogást, melyet a fedezetre vonatkozólag a minisz­
térium elfogad, és melyet már a múlt ülésen előterjesztett

Móricz P. legczélszerübbnek tartja, ha belemegy a 
ház a részletes tárgyalásba; a fedezetre nézve lesz ideje a 
kormánynak a tárgyalás alatt konkrét javaslatot készíteni.

Erre elnök felszólalása után a ház múltkori határo­
zata által megállapított sorrend szerint tárgyalás alá vé­
tetett első helyen a királyi udvartartás költségvetése, 
mely felolvastatván.

Jankovics Miklós. T. képviselőház 1 Engedőimet 
kérek, hogy felszólalok ; csak pár perczig akarom igényte­
len előadásommal türelmüket igénybe venni. Méltóztatnak 
emlékezni, hogy 1873. évi február hó 14-éu egy törvényja- 
vaslatj adatott be az akkori kormány által, mely azt czé- 
lozta, hogy az akkori udvartartási költség egy millió írttal 
felébb emeltessék. A ház többsége ezt elfogadta és tör­
vényerőre emelte. Ha tehát felszólalok, teszem azt csupán 
azért, hogy egyrészről csodálkozásomat, másrészről sajnál­
kozásomat iejezzem ki a felett, hogy a jelenlegi kormány, 
mint egyrészről a koronának tanácsosa, másrészről pedig 
olyan, a melynek az ország helyzetét ismernie kell, annál- 
inkább, mert csak alig nehány napja, hogy azon helyet, 
melyen ma ül, azon szavakkal foglalta el, hogy az ország 
anyagi helyzetén, bajain akar segíteni, hogy mindenütt a 
takarékosság elvét akarja követni s az országot a felesle­
ges terhektől megkímélni kivánja.

1873-ban febr. 14-én tartott 89. ülésben az udvar­
tartás fölemelésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalta­
tott, a mostani kormánynak egyik igen t. tagja, akkor a 
baloldal vezére, a következőket mondá e törvényjavas] a ital 
szemben : „Kószálom tehát e törvényjavaslatot ezen szem­
pontból, és megengedjenek, de önkénytelenül merül fel az 
emberek előtt azon kérdés, hogy vájjon a magyar király­
nak udyaronczai vannak-e inkább, vagy komoly tanács­
adói. (Élénk helyeslés balfelöl.) Az udvaroncz feladata azt 
tenni, a mit perczileg kellene, nem gondolva a jövővel; a 
komoly tanácsadóké: megmondani azt, a mi talán perczi­
leg kellemetlen, hogy biztosittassék a jövő. (Élénk helyes­
lés balfelől.)

Helytelenítem tehát ezen eljárást monarchikus szem­
pontból. Es azért helytelenítem főleg, mert olyankor

lása. “Ajánlom ezen javaslatot a t. háznak elfogadásra, 
(Helyeslés balfelől.)

Irányi Dániel: T ház ! (Mozgás a középen.) Én Csa- 
nády t, barátomnak indítványát úgy lényegére, mint for­
májára nézve pártolom, a nélkül, hogy egyátalában helyte­
leníteni akarnám azon formát, melyet az előttem közvetle­
nül szólott képviselőtársam és barátom Mocsáry választott, 
Alkotmányos szigorú formák szerint kétségkívül ez a cor- 
rectebb, de ha Csanády t barátom azon formát válasz­
totta. mely határozati javaslatában ki van fejezve, az egy­
átalában nem praejudikál az alkotmányosságnak, hanem 
inkább arra czéloz, hogy a kormány és többség inkább ha 
joljon annak elfogadására.

A mi már most a dolog lényegét illeti : én t. ház ! 
annál inkább helyeslem és igazságosnak tartom az indít­
ványt, minél kétségtelenebb dolog az, hogy Ausztria csá­
szárjának és Magyarország királyának udvartartási költ­
sége, nem tekintve a jelen körülményeket is, igen tetemes. 
Nem fogom az alkotmányos közös fejedelem civillistáját 
absolut hatalmak, absolut uralkodók civillistájával párhu­
zamban tenni, nem az orosz czár, nem a török szultán 
államháztartásához mérni; de úgy hiszem, nem vétek a 
logica és a józan okoskodás szabályai ellen , ha alkotmá­
nyos, és a mi a rangot illeti, körülbelül egyforma rangú 
fejedelmek udvartartásával hasonlítom össze a mi közös 
fejedelmünk udvartartását. Az adatokat, a melyekre hivat­
kozni fogok , az ismeretes „Annuaire de Veconomie poli­
tique “-hói merítem, melyet Bloch Móricz szerkeszt. E sze­
rint a porosz király civillistája két forrásból ered; 
az egyik forrást a koronajavak képezik és ebből évenkint 
2,500,000 tallér jő be; a másik az államköltségvctcsben

történik, midőn oly nagy deficzitje van az országnak 
természet involválja azt,hogy helytelenítsem azért, mert az 
úgy is már fejünkre nőtt terheket még szaporítja.“

Magamévá teszem e nyilatkozatot s alkalmazom 
jelen esetre. , Én tisztelt ház csak azért szólaltam fel, 
hogy a kormány e részbeni mulasztását ecseteljem, — tu ’ 
dom, hogy törvényt a milyenről itt szó van, egyes hatá- 
rozati javaslattal megváltoztatni nem lehet, az e részben 
1873. évben hozott törvényt ismét csak törvény által
hét megváltoztatni, — de csodálkozásomat fejezem ki
iránt, hogy a kormány, melynek már erre nézve eddig is 
elég ideje és alkalma lett volna ő felségét a felöl értesíteni 
és oda hatni, hogy az ország jelen anyagi helyzetével 
szemben ez irányban is a lehető legnagyobb mérvben gya­
korolja a takarék. sságot, csodálkozom, mondom, hogy a 
kormány ezt nem tette (Helyeslés a baloldalon) és én azt 
hiszem, hogy valamint ama törvény hozatalánál az“ hoza­
tott fel indokul, hogy az akkori bécsi világkiállítás alkal­
mából nagyobb költségek fognak előfordulni, ép ugv szük­
séges ina ezen törvény megváltoztatása azon kiállítás meg­
szüntetésere, mely jelenleg hazánkban van, az átalános 
nyomor és Ínségből, mely az országban létezik jelenleg. Ép 
azért sajnálatomat fejezem ki, hogy a kormány e téren 
semmiféle lépést nem tett még. (Helyeslés a baloldalon.)

Szell K. pénzügyminiszter csak azt kivánja meg­
jegyezni, hogy a kormány ismeri az ország helyzetét, de 
ismeri a törvényt is, mely pedig e költségvetést 1879 év 
végéig évenkint 4 650,000 írtban állapította meg. Kéri az 
összeg meghagyását.

, Csanády S. nem szándékozza e törvény megváltoz­
tatását indítványozni, de kötelességének tartja felhívni a 
ház figyelmét az országos nyomorra s ezért utasitandónak 
tartja a koimányt, kérje fel a királyt, hogy a megállapi 
tott összegből egy milliót bocsásson vissza,Imiként vissza 
áldozott az olasz király 3 millió frankot saját költségve 
teseből. E végből a következő hat. javaslatot adja 
be • . elhivatok a kormány, miszerint azon kérést terjesz- 
sze király ő felsége elébe, hogy tekintettel az oiszág szűk 
pénzügyi körülményeire és a nép szomorú anyagi helyze­
tere az udvar tartási költségek összegéből egy millió irtot 
elengedni méltóztassék.

Mocsári Lajos : T. ház ! Az igen tisztelt pénzügy- 
miniszter ur azt méltoztatott mondani, hogy azért nem 
hozhatta be a költségvetésbe a miniszt. a kir. udvartartás 
költségének barmikenti módosítását,mert az az 1873. isme­
retes törvénycikkben 10 évre van megállapítva. Tökélete- 
sen igazsága van a miniszter urnák: mindaddig a mig ezen 
törvény fenáll, a mig módositva nincs, addig a miniszté­
rium kénytelen magát azon összeghez alkalmazni, mely 
azon törvényben világosan kifejezve van. Ez azonban t 
ház ! egyatalán nem lehet akadálya annak, hogy ha külön- 
ben is a t. minisztérium és a|t. képviselőház e tekintetben 
intézkedni akar, ezen akadályon segítve legyen s akkor 
lehet a minisztériumot oda utasítani, hogy' adjon be egy 
törvényjavaslatot az említett 73 iki törvény módosítása 
iránt es a szerint tegyen uj irányzatot ezen tételre nézve.

Es en ezen eljárást tartom czélszerünek szemben 
azon javaslatokkal, illetőleg felszólalásokkal, melyeket 
Jankovich es Csanády képviselőtársaimtól hallottam, mert 
miután kétségtelen joga a törvényhozásnak a budget meg- 
allapitasa, es miután a kir. udvartartás költségei a bud- 
getnek ep oly tételét képezik, mint bármely más : azt hi­
szem, nem volna helyesfteljárás, ha bár csak közvetve is, 
a minisztérium áltál, csak kérelem formájában akarna a 
kepviselőhaz e tekintetben cselekedni, mert ez által piae- 
judicalhatna azon kétségtelen alkotmányos jogának hogy 
a budget tárgyalása utján, a budget tételeinek megállapi- 
tasa utján járjon el e tekintetben.

Ennélfogva bátor vagyok a t háznak a következő 
I a ri°,,Z.a 11 javaslatot ajánlani: „Utasítsa 
a kepviselőhaz a minisztériumot, hogy tekintetbe véve az 
ország sulyo pénzügyi helyzetét a kir. udvartartás költsé- 
gemek a f. 17;, evre lehetőleg az 1870-ben megállapított 
Összegig való leszállítás;! iránt. fpripoQ7on olA TvnVUÉkösszegig való leszállítása iránt terjesszen elő mielőbb tör­
ve yjavaslatot. Ezen törvényjavaslat előterjesztéseig ha-

költségeinek tárgya-J v-t függőben a kir. udvartartás

másik
foglaltatik és ez tesz 1,500.000 tallért, összesen tehát az 
egész udvartartási költség 4 millió tallért, vagyis a mi 
pénzünk szerint 6 millió fi tot, tehát 3 millióval keveseb­
bet, mint Ausztria császárjának s Magyarország királyának 
civillistája. Nem tudom, vájjon a porosz király mint német 
császár kap-e külön javadalmazást, alig hiszem, mert a 
német birodalmi költségvetésben ennek nyomára nem 
akadtam.

Az angol királyné civillistája 450 ezer sterling, 
vagyis 4 millió 500 ezer forint. Tu eV m, hogy ezen kívül 
varinak még korona javai, és azt is tudom, hogy a korona- 
herczeg apanageban részesül, de mindez együttvéve távol­
ról sem üti meg azon összeget, melyet a magyar k-rály és 
ausztriai császár mint civillistát kap. Az olasz király civi­
listája az apaneogokkal együtt, melyeket gyermekei, fiai 
húznak, a 14 millió francot sem üti ni eg, tehát a 6 millió 
forintot sem éri el. Ezekből kitűnik t. ház, hogy más al­
kotmányos fejedelmek civillistája csekélyebb] mint a mi 
közös fejedelmünké. Már pedig nem szenved kétséget, hogy 
azon államok, melyeket az imént érintettem,— kivéve talán ' 
az olasz államot, - sokkal gazdagabbak, fejedelmeik sok- i 
kai hatalmasabbak a mi az erőt és gazdagságot illeti, mint 
fájdalom Magyarország Ausztriával együtt véve.

Azt mondják t. liáz, hogy a fejedelem a népek atyja; 
ha ez áll, lehetetlen, hogy a fejedelem ne igyekezzék né­
mileg megszorítani a maga udvartartását, — ha ugyan 
megszorításról lehet szó, mert utoljára is 8 millió 300 ezer 
forintja marad évenkint — akkor, midőn gyermekei éhez­
nek, fáznak, mindenféle nélkülözéseknek vannak kitéve, 
akkoi midőn államhivatalnokokat százával és ezrével kell 
elbocsátani, őket, családjokat, gyermekeiket a nyomornak 
kitenni, a bizonytalanságnak vetni oda, akkor midőn a 
népnevelésre mindössze 800,000 irtot mer előirányozni a 
közoktatási miniszter ur, akkor midőn a 17,000 néptaní­
tót nem vagyunk képesek nyugdíjban részesíteni, vagy ha 
igen, ezt azon csekély javadalmazásból leszünk kénytele­
nek elvonni, melyet a miniszter a népoktatásra irányzott 
elő a költségvetésben. Midőn igy állnak a dolgok, senki 
sem fogja méltánytalannak találni azon indítványt, me­
lyet Csanády Sándor t. barátom tett és melyhez én ennél­
fogva teljes lelkemből hozzájárulok. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Remete Géza nem tartja a nemzet méltóságával 
megegyezőnek, hogy a megszabott időn belül a törvény ál­
tal meghatározott összeget a ház megvonni igyekezzék. 
Ez az indok, — a melyért ő most mellette van a felemelt 
összegnek.

Elnök kéri szónokokat, hogy szorosan csakis a ta­
nácskozás tárgyára és annak érdemére szorítkozzanak. 
(Elénk helyeslés a középen. Nyugtalanság a balon.)

Madarász József T. ház! Nem értem ugyan azon 
előzetes vizsgálatiéi ét magában tartalmazó elnöki mostani 
felszólalást, hogy a képviselők az időhöz mérve tartsák 
kötelességüknek csak is a tárgyhoz szólani; mert én azt 
hiszem, hogy minden képviselő csak belső meggyőződése 
szerint midőn felszólal, azon időt, melyet igénybe vesz, í 
képviselőház tanácskozásaiból bizonyára csak is köteles' 
sége szerint veszi igénybe.

íme most is, ha előttem szólott Remete képviselő- 
társam nem szólal fel, és a nemzet méltóságával nem in­
dokolja ellenkező nézetének nyilvánítását, midőn ez ellen 
kezik azon nézettel, melyet 73-ban vallott, midőn ellene is 
szavazott,természetes,miután én osztom Mocsáiy képviselő 
falsamnak határozati javaslatai, lehetetlen, hogy megfejt­
sem magamnak, miben ellenkeznék tehát a nemzet méltó 
ságával az, hogyha egy törvény hozatott 1873-ban és az 
idők viszontagságai annyira nehezültek a nemzetre, hogy 
boldog, boldogtalan érzi súlyát ma, mint érezte ezelőtt két 
évvel, mondom, miért volna a nemzet méltóságával ellen­
kező, hivatkozni a kormány hazafias érzületére, appellálni 
a kormány azon érzületére, melyet Mocsáry kifejezett és 
melyet Jankovics képviselőtársam előhozott, hogy t. i. mi 
a haza rendkívüli szorongatott állapotában megvártuk Volna 
a kormánytól, mely ép arra vállalkozik, hogy a hazának 
pénzügyi helyzetét javítsa, hogy akkor, midőn a fejede­
lem által bizalommal felhivatott a kormány ügyek veze­
tésére, akkor megmondotta volna a fejedelemnek és figyel­
mezteti ot igy : Uram, az ország pénzügyei másként nem 
rendeztethetuek, ha csak minden irányban megtakarításo­
kat nem eszkö/lünk. (Helyeslés a baloldalon.)

Hiszem, hogy bátorsága van e kormány tagjainak, 
hiszem különösen a belügyminiszterről, hogy van bátorsága 
megmondani a fejedelemnek, ha akarata volna e részben • 
de azt hiszem, hogy e kormány nem ismerte fel azon hely­
zetet, a melyben a mi hazánk jelenleg van, nem ismerte 
fel a helyzetet, a pénzügyi nyomort, mert nem teljesítette 
a mit en tőle vártam. Vártam, hogy a mint a fejedelem 
megbízatását elfogadják egy uj kormány alakítására, azt 
ogják mondani: Uram király! kezdjük meg ott, a hol kell. 

legelőbb a megtakarítást, (Helyeslés a baloldalon) engedje 
meg Felséged, hogy azt, a mit két evvel ezelőtt nem any- 
nyira szorongatott viszonyok közt, Felségednek az ország 
örvény által adott, engedje meg, hogy egy törvényjavas- 
attal lepjünk a ház elé, melyben Felségednek akaratát 

tolmácsoljuk, hogy ismét azon összegre tétessék az udvar­
tartás költsége, a mely 1870-ben megállapittatott.

Én nem hiszem, kimondom, nem hihetem, hogy a 
fejedelem azt ne mondta volna önöknek : Jói van ! És mert 
nem tették ezt önök, íme ott vaa nyilatkozata annak, a 
mit t. barátom Remete előadott, a nemzet becsületére kell 
hivatkozni akkor, midőn ön véleményükkel ellenkezőleg 
szavaznak meg, még pedig a nemzet kárára, a nemzet 
veszteségére (Zajos helyeslés a baloldalon) oly tételeket, 
melyeket ezelőtt két évvel, mig össze nem ölelkeztek, ha­
zánkra károsnak és veszedelmesnek tartottak. (Helyeslés 
a baloldalon.)

Ez az, a mi engem felszólalásra késztet. Higyjék el

önök, ha pénzbeli összeg volna az, a mi [a nemzet és a fe­
jedelem közti egyetértést biztosítani képes, legyenek önök 
meggyőződve, állítsák csak vissza Magyarország teljes füg­
getlenségét, adassák meg Magyarország pénz és hadügyé- 
nek függetlensége és mi nem fogunk késni a fejedelemnek 
még nagyobb összeget törvényileg biztosítani. (Derültség) 
az esetben, ha a hazának pénzügyi helyzete azt megtűri, 
de mert hazánk pénzügyi helyzete oly nyomasztó, melylyel 
szemben önök a mostani nagy, fölemelt udvartartás költ­
ségeinek megszavazásávaj csak azt bizonyítják, hogy önök 
szóval ígérnek a nemzetnek mindig mindent, szóval ígérik, 
hogy elfognak menni a takarékosság lehető legutolsó hatá­
ráig, tettel azonban ott vannak, hogy a közösügyes állapot 
nyűge bilincseli önöket mindnyájukat. Elfogadom Mocsáry 
képviselő társam javaslatát.

Elnök feltevén a kérdést, a ház többsége változat­
lanul elfogadja a költségvetést s igy a beadott hat javas­
latok elesnek.

A király kabinetirodájának költségei és nyugdija 
74,295 frt.

Bobory K. e tételnek semmi alkotmányos alapját 
nem látja s nem tudja, miért növekedik évről évre ezen 
iroda kiadása ; különösen pedig a pótlék c-zim alatt sze­
replő 22 ezer forintot töröltetni kéri. — Elnök feltevén a 
kérdést, a ház elfogadja az előirányzatot.

Az országgyűlés szükségleténél (905,175 frt.) 
Nemes Nándor gr. ez összeget csak akkor szavazza 

meg, ha a kormány megnyugtatja őt az iránt, hogy még 
ezen ülésszak alatt oly törvényjavaslatot terjeszt a ház 
elé, a mely lehetővé teszi, hogy az eddig szokásban volt 
összeggel az országgyűlés valóban ki is jön. Az eddigi pa­
zarlást meggátlandó tehát emez indítványt teszi: 
A kormány fel hi vati le, hogy terjeszszen a liáz elé még ezen 
ülésszak alatt egy törvényjavaslatot, mely az országgyű­
lés kiadásait 700,000 forint keretén belől állandósítja.

Tisza K. belügyminiszter azt, hogy a kormány egy 
(javaslatot nyújtson be, melynél fogva a képv. ház költsé­
gei egy bizonyos összeget meg ne haladjanak, lehetetlen­
nek tartja. — A kormánynak feladata, úgymond a képvi- 
selúház működésének gyorsaságáról gondoskodni az által, 
hogy a mely kérdéseket megoldandóknak tart, azok iránti 
javaslatait folytonossággal nyújtsa he hogy a ház műkö­
dése folytonos lehessen. (Helyeslés.) De teendőinek hal­
maza mellett ennél egyebet nem tehet és a takarékosság­
nak, azaz annak, hogy el lehessen végezni az okvetlenül 
elvégzendőket, és mégis a képviselőház kiadásai ne legye 
nek oly nagyok, csak egy módja van, és ez minden egyes 
képviselőtől függ, hogy mindenki igyekezzék azon, hogy 
felesleges , időt pazarló szónoklatokkal a ház tár­
gyalásait ne hosszabbítsa. Az indítványt el n< ni fo­
gadhatja.

Bobory K. osztja Nemes gr. nézetét és szükséges­
nek tartja, hogy a példát a takarékosságra a képv. ház 
a(tia > igy szálláspenzül 800 frt helyett elég lenne 000 frt 
s a napdij 5 írtja után járó 25 kr. is elejtendő lenne ; végül 
a hivatalnok- képviselők lemondhatnának lakbérilletmé­
nyükről. — Iledry E. nem fogadja el Nemes gr. határo­
zati javaslatát. — Tfoza K. belügyminiszter Bobory sza­
vaira megjegyzi, miszerint nem tudja, vájjon van-e még 
valaki, a ki kettős szállásbért húz, de arról biztosít­
hatja a képviselő házat, hogy az uj kormány tagjai első 
összejövetelük alkalmával elhatározták, hogy a már kivett 
képviselői lakbért is a pénztárba visszafizessék. (Általános 
helyeslés.)

Mielőtt elnök a kérdést föltenné Csanády S. kije­
lenti, hogy miután ezen költségekben a delegatió 
kiadásai is benfoglalvák, ő ily czim alatt semminemű költ­
séget megszavazni nem log. — Ezzel a ház elfogadja az 
előirányzatot s elveti Nemes gr. indítványát.

A közösügyi kiadások rendes szükséglete 27.421,944 
forint.

Simonyi Ernő. T. ház ! Már előbb volt szerencsém 
jelezni, hogy a pénzügyi bizottság átalános jelentésében 
vannak oly elvi megállapodások, melyeket az eddig köve­
tett szokás szerint a t. képviselőház vagy magáévá tett, 
vagy mellőzött. Egy ily tétel a pénzügyi bizottság álta ’ 
János jelentősében az, a mely a közös ügyi kiadásokra vo­
natkozik. Én azt óhajtottam volna, hogy mindezen téte­
leken menjünk keresztül, mert nézetem szerint kevesebb 
időt vett volna igénybe a kérdés azon formában, hanem 
a pénzügyminiszter ur azt kívánta, hogy a részleteknél 
kiki indítványozhassa azt, a mit ezen jelentésből elfo­
gadni kíván.

így tehát nem marad egyéb hátra, mint követni 
ezen utat, és ezen költségvetésnél indítványozni azt, hogy 

ház fogadja el azon nézetet, melynek a pénzügyi bi-a t
zottság kifejezést adott átalános jelentésének alapján; mi­
dőn ezeket mondja. (Olvassa) „Sőt a költségvetés egyes 
részeiben az állami élet fejlődése a kiadások némi emel­
kedését is elutasithatlanná teszi a jövő években“ stb. Ez 
v?^ a,pénzügyi bizottság nézete, és én nem tudom, a t. ház 
többsége magáénak vallja-e a pénzügyi bizottság ebbeli vé­
leményét vagy nem. Hanem a mi engem illet, én a közös- 
ügyi költségekre, már azon elvnél fogva is, mert azon kö­
zösügy eket hazán:.; pénzügyi helyzetének rendezésére, ha­
zánk jövőjének biztosítására nézve oly akadálynak tekin­
tem, melynek elhárítása nélkül azok nem létesülhetnek, 
én sem annak előtte, sem ezután, a közösügyes kiadá­
sokra semmit sem fogok megszavazni. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Elnök felteszi a kérdést a ház felveszi-e, ezen össze­
get, illetőleg kivánja-e teljesíteni a törvényt vagy nem ? 
(Balrólti 1 lakoznak a kérdés ily feltevése ellen.) Paczolay 
J. kijelenti, hogy ő e kérdésre : kivánja-e a ház a törvényt 
teljesíteni ? nem szavazhat, o a költséget megszavazza 
úgy is,mert a törvény szerint kötelességét teljesiti, de az il- 
ledelem megtartása végett a szavazásra úgy kérné a kér­
dést feltenni, felvegyük-e a költségbe,vagy nem? — Sze­
derkényi N. szintén azon nézetben van, mint Paczolay, 
hogy ily kérdések a képviselőház elé rém terjesztet­
hetnek.

R e n d k

életbe nem léptet, az általános elszegényedés mellett az 
ország polgárainak adóképessége is veszélyeztetik. — Az 
előirányzatra ellenészrevétel nem tétetvén elfogadtatott 
— Ezután észrevétel nélkül elfogadtatnak a következő 
tételek: vasúti kölcsönre 4 910,340 frt. gömöri 
vasút záloglevél kölcsön 405,ü97 frt, ezüst 
kölcsönre 1.998,855 frt, 54 millió frt ezüst 
kölcsön 3.673,149 frt Az 1873. 33 t. ez. alapján fel­
vett 76‘/2 millió frt ezüst kölcsön 4.833,743 frt 
az 1874, 14 t. ez. alapján felvett 761/2 millió frt 
ezüst kölcsön 4,833,743 frt, függő adósság 
587,600 frt, Horvát-Szlavonország beligaz^ 
gatási szükséglete 2 980,326 frt, a még pol­
gárosítandó Horvát-Slavon határőrvidék 
beiig azgatási szükségletére 2.078,600 frt 
állami számszók 142,000 frt.

Következik ezután a miniszterelnök költségve­
tése. Személyes járandóságok 75,180 frt.

Irányi D. nem helyeselheti, hogy mig a többi mi­
niszterek fizetése 12.000 frt működési pótlék nélkül, addig 
a miniszterelnöké 20,000 frt, mely, ide nem számítva a 
természetben adott lakást, a J 2,000 frt működési pótlék­
kal összesen 32,000 irtot tesz. Nem látja i idokoiva az 
óriási különbséget a rangfokozat megtartásával sem, az 
pedig, hogy a miniszterelnök estélyeket rendezzen , nem 
szükséges a kormányfő tekintélyének megtartására, kivált 
a jelen szomorú viszonyok között. Ennélfogva indítvá­
nyozza, hogy a 20,000 frt 16-ra, a működési pótlék pedig 
4000 írtra szállíttassák alá. (Helyeslés balfelől.)

Bobory K. a működési pótlék kihagyását ajánlja. 
Irányi D. indítványának felolvasása után

Wenckht-iiu B. b. miniszterelnök kijelenti, hogy 
személyére nézve nincs kifogása az indítvány ellen , 
azonban utódjára nézve ahhoz nem járulhatna. (Helyeslés 
balfelől.)

Madarász J. elvárja a kormánytól és pártjától, 
hogy elfogadja Irányi Dániel indítványát, a mely semmi 
esetre sem kívánja a miniszterelnök] fizetését oly mértékben 
leszállítani, hogy az ne legyen elegendő.

Elnök megjegyezvén, hogy szavazásra pénzügyi kér­
désekben [mindig a nagyobb összeg lévén felteeudő, kérdi a 
házat, hogy a rendes szükséglet czimén 75,180 írtban ben 
foglalt miniszterelnöki fizetést 20.000 frt és i2,000 frt 
tiszta pótlékkal, a melyre Irányi Dániel képviselő indít­
ványt tett, elfogadja-e.

Madarász felszólalására az elnök kijelenti, hogy 
nincs ellenvetése az iránt, hogy a miniszterelnök fizetése 
és pótléka külön bocsátassék szavazás alá : olvas tátik a 
költségvetésnek idevonatkozó tétele, melyet a többség el­
fogadván, elnök kimondja, hogy a többire nem tétetvén 
észrevétel az egész összeg 75, 180 frt megszavaztatott. A 
dologi kiadások czimén előirányzott 44000 frt észrevétel 
nélkül elfogadtatik A rendelkezési alapra előirányoz­
talak 200,000 frt

Solymossy B. megjegyzi, hogy habár a kormány 
tagjai iránt egyen kin t bizalommal viseltetik is, mint egyé­
nek iránt, de mint a kormány tagjai iránt, a kik épen 
azon közösügyes alapon foglalták el a kormányszéket, me­
lyen előzői, bizalommal nem viseltetik. A jelenlegi kor­
mánynak jelszava a „in egtakaritá s“, most ime a 
legszebb alkalom ajánlkozik arra nézve, hogy Ígéretét 
beválthassa és teljesíthesse. Tekintve a jelenlegi nyo­
masztó viszonyokat, a rendelkezési alap törlését indítvá­
nyozza. (Helyeslés balfelől.)

Csanády S., lehetetlennek tartja, hogy csodálkozá­
sát ne fejezze ki a felett, hogy a jelen kormány azon tagjai, 
kik pár héttel ez előtt, midőn még az ellenzéki balközép- 
párt tagjai voltak, a megbukott kormány, illetőleg annak 
pénzügy minisztere Ghyczy által előterjesztett költségvetést 
annyira rosznak, annyira hiányosnak, a nemzetre nézve 
annyira károsnak mondották, hogy azt átalánosságbau még 
a részletes tárgyalás alapjául nem fogadták el, most alig 
neh íny nap múlva ugyanazon képviselő urak, a kárhozta­
tott költségvetés alapján kivannak kormányozni. Valójá­
ban nagyszerű változás az, mi a képviselőházban a legkö­
zelebbi napokban napvilágot látott.

Köztudomású, hogy az ellenzék egyik árnyalata a 
balközéppárt, szakítva az eddigi politikai működéssel, a 
közösügyes közjogi alapra lépett. S ezt tette az ellenzék 
ezen árnyalata akkor, midőn a nyolez évi szomorú tapasz­
talás bebizonyította azt, hogy a közösügyes alapon az or­
szág sem anyagilag, sem szellemileg felvirágzó állapotra 
nem jöhet. Tette akkor, midőn a 67-iki kiegyezést támo­
gató párt már végvonaglásban volt.

A pártoknak ily módoni alakulását a hazára, nem­
zetre átokszerii csapásnak tartja, mert a politikai pártok 
ily, alakulása egy időre legalább elodázta Magyarország 
önállóságának függetlenségének visszaszereztetését. Ő te­
hát, mert azok iránt, kik politikai programmjokat meg­
változtatták, bizalommal nem viseltetik s mert a jelenleg 
tárgyalás alatt levő összeg megszavazását bizalmi kérdés­
nek tekinti a miniszter urakra nézve, esen összeg megsza­
vazása ellen nyilatkozik. °

Wcnckheiiu B. b. miniszterelnök e kérdés, mint bi­
zalmi kérdésnek eldöntését a háznak a kormány és sa­
ját személye iránti bizalmán alapuló elhatározására 
bízza.

elő
nél-

e n ü k 1 v ü]i közös kiadásokra 
van irányozva 1 millió 597,402 forint, mely észrevétel 
kül elfogadtatott

Központi nyugdijakra 234,537 frt. -- W a h r-
m a n előadó kijelenti, hogy e nyugdijak részletezése az 
egyes minisztériumok részletes költség-előirányzatában 
fordul elő. — Simonyi E. megjegyzi, hogy e szerint átalá- 
nossághan a nyugdijakhoz szólni nem is lehet. A pénzügyi 
bizottság úgymond — átalános jelentésében egy intéz­
kedést hozott javaslatba. Az elültetett a tárgyalástól,és most 
itt is kitörülték azt mondván, hogy e kérdés az egyes mi­
niszteri tározókhoz tartozik; de az egyes minisztériumuk 
nyugdijainál csak az illető egyes minisztériumok nyugdi­
jairól lehet szó és igy ha nem lehet e kérdést e helyütt 
tárgyalni akkor annak tárgyalása egyátalában ki lesz szo­
rítva. — Széli K. a maga részéről óvást tesz e. folfn._ eszéről óvást tesz e felfogás 
ellen s kijelenti, hogy a nyugdijak tárgyalásának mellőzése 
nincs senkinek szándékában. — Erre a ház belenyugszik, 
hogy a nyugdijak az egyes tározóknál tárgyaltassanak.

Az államadós stá gokra előirányzott 70.8 ] 9,510 
Wöhrmann M. előadó felszólalására észrevétel nél­

kül elfogadtatott Következik a földtehermentcsi- 
t és és örökválts ágok czimén előirányzott 18.9! 3.456 
fit. E pontnál Lázár A. szólal fel s figyelmezteti a pénz­
ügyminisztert az erdélyi birtokviszonyok rendezetlen álla­
potára s kijelenti, hogy ha a kormány e tárgyban az ed­
diginél rövidebb és minden irányban czélszerübb eljárást

_ Tisza K. belügyminiszter: Minthogy az uj pártala­
kulás óta először történik, úgymond, hogy a kormány mint- 
egy apostrofaltatik, ez apostrofálásra egyszer mindenkorra 
a következőkben válaszol: Hogy Csanády nem viseltetik 
bizalommal a kormány iránt, melynek szóló tagja, ezt ő 
megnyugtató tudomásul veszi. (Élénk tetszés, derültség 
a középen.) Azon, hogy a beszédében előadottak nem 
mindenekben felelnek meg a történteknek, nem csodál­
kozik- Nem az első alkalom, hogy ily tévedésre talál be­
szédében, nein a költségvetés maga, úgymond, hanem az 
akkor előterjesztett pénzügyi politika volt az, a mely 
miatt szónok azt mondotta, hogy egy ily pénz­
ügyi pontika alapján a költségvetést nem fogadja el. 
(Ugvvan ! a középen.) Ez irányban tehát semmi ellenmon­
dás nincs akkori és mostani nyilatkozata közt. — A mit 
Csanády a deákpárt végvonagíásáról mondott, annak czá- 
folatául utalja őt a ház naplóira, a hol az ily kérdések fö­
lötti szavazások az ellenkezőről győzhetik meg őt.

A mi pedig saját álláspontját, s az emlegetett e 1 v- 
tagadásokat illeti: ott van úgymond febr. 3-án, 
tehát az ellenzék padjairól tartott beszéde, melyben állás­
pontját nyíltan határozottan kifejtette. Részéről ezenkívül 
igen is tudja, hogy mindaddig, mig ő felsége bizalmából 
ezen a helyen ül, joga és kötelessége lesz tanácsot adni, 
midőn idejét látja, mindenben kivétel nélkül, a mi az or­
szág és trón érdekében fekszik. (Élénk tetszés a középen), 

de tudja és érzi azon kötelességét is, hogy mig ezen a he- 
lyen ül, mig miniszter, sem minisztertársai háta megett, 
sem annyival kevésbé ő felsége előleges beleegyezése uél- 
kul semmi irányban actióba lépnie nem szabad. (Hosszas 
élénk helyeslés a kormánypárton.)

Madarász J. azt hiszi, hogy azon okok, melyek 
8 (3-ban a volt balközép tagjait a rendelkezési alap elleni 

szavazatra bírták, nemcsak egyedül a bizalmi kérdés volt, 
hanem volt egyúttal hazánk helyzetének, rósz ügyeinek 
latolgatása; másrészt volt az indok mely az akkori ellenzé­
ket e rendelkezési alap elleni szavazatra bizta, az is, hogy 
azon rendelkezési alapnak semmi más következményét nem 
hittak, hacsak a párturalomrai kiaknázását nem vették te­
kintetbe.

Ö tehát most, midőn két év után hazánk anyagi hely-«

sgBtoki

zete még nyomasztóbb álUpol 
kormánytól, a mely a takaréki 
önmagától annál inkább vártai 
zési alapnál felszólaljon. Senki 
iránt, hogy ha ez megszavaz 
fogja azt bazaellenes, vagv nd 
ditani, de nem erről van szó, 
kik a kormányhatalmat na 
hogy az országra nézve 20ü.< 
takarítás tetemes összeget kél 
nyugdíjazásának kérdése, enni 
költségből vegyük-e el. vagy 
delkezési alapból? — Pártol íd 
latát.

Móricz P. a rendelkezési 
dalmi kérdésnek tartja és ax,-r] 
az ellenz' k padjain ültek, m-mj 
szelesnek tartja. (Helyeslés 
midőn az ellenzéknek vezére eá 
many padjain ül, azt teljes L. 
§ imyey P. b. met-szavazza I 
heti ezt tisztán Liza mi, de 
is és azt hiszi, hogy a nja»y 
zetben kell lennie, hogy á 
dekeiuek ellátása szempont j -i 
— Szederkényi N. nem szál 
alapot. — Elnök feltev-u 
elfogadja a rendelkeztsi alap. 
zati javaslata elesik.

Nyugdijak 158 frt. - L 
itt elfogadásra a pénzügyi 1, 
hat. javaslatát — Irányi D 
de ennél, úgymond tovább kell] 

Az állami hivatalnokok 
régi királyi udvari rendelet - n 
szerint az állam tisztviselői 
n > ugdijra nézve is törvén-. éüa| 
Aunálfogva arra kérné a 1 . I 
mot, hogy az államhivatalnoko| 
vényjavaslatot terjeszszen elő.

Széli Kálmán |éir/fiirvnit 
a házhoz, hogy miután a korm; 
erre vonatkozó törvényjavaslat«! 
taridőt pedig az Irányi Danid 
g.-iban, a kormánynak ezen nvi| 
sül és egyúttal nyugodjék mel 
gyűlés elé egy kimerítő alaj 
irányban előterjeszt<mi a Ura 
— Madarász József kívánji, 
e nyilatkozata jegyzőkönyvbe vi 
van hat-javaslatától, a ház a i \l 
szersmind a pénzügy miniszt r 
vételét megfogadja,

Személyes jár a nd 
logi kiadások 8400 frt. 
minden vita nélkül elfogadtatik!

A horvát-szlax on-dalnj 
lés-e. Személyes járandóságokra] 
Dologi kiadásokra 7500 frt. Az 
nyelven kiadására 2500 frt. Nyi 
tás czimén előirányozta!ik 5707 

A vallás és közoktatása 
vetése. Központi igazgatás] 
gokra előirányoztatik 212.875 ii 

Tanulmányi ügyek 
kerületi főigazgatóságok : 28,2( 
óhajtja, hogy az állam maga tar 
ezért ez összeget töröltetni kéri. 
ményt, mint a mely a küzéptanc 
sáig okvetlenül szükséges. — I|< 
a pénzügyi bizottság átalános jelt 
mutatva, hogy a legutóbbi komi] 
ügyelőséget az autonomikus testi 
volt, úgymond ő is a pénzügyi biz 
kori kormányelnök által ki lett d 
hatóságokhoz, városokhoz levelet] 
jelölve a czél, hogy ki akarja tJ 
intézményt az autonomikus hat 
ennyire sem merik kiterjeszteni, ] 
ják megkezdeni? Csatlakozik Mai 
A többség a 28,200 irtot elfogadj] 

Népnevelési taufe 
Somssich P. előadó kiemeli, hol 
telnél 32,000 frt megtakaritáfo 

Orbán Balázs. T. képviselő 
vegyes nemzetiségű határszéli t 
gasztos hivatást nemcsak felfogni 
tanfelügyelő. E férfi három évi m] 
csodákat müveit, mert ő átérd 
külérdekeknek feláldozott hely; 
keveset áldozhat, fel tudta ébresz 
más érzetét, megtudta tankerül ej 
legdrágább kincse a népnek a 
kincstára az iskola, s ily kincstá 
népet.

0 nem tett úgy, mint többi | 
inkább arra ügyelnek, hogy tizej 
yezzék, s kiknek összes müköc 
évenkint táblázatos kimutatást 
mily nyomorult állapotban vanní. 
morultul díjazvák a tanítók s báli] 
telesek közül az iskolát. Ő oda tol 
kimutatás ne legyen hítramaradi 
nem mivelődési hajlamunk hévm] 
törvény szigora, mint inkább a J 
kivitte , hogy tankerülete iskolai 
jól díjazott képzett tanítók alkald 
lök örömmel s önként küldjék gyl 
melyek közül 45-öt tett községivé.I

Létre hozta tankerületében 
8 a műveltségben való előre törekj 
a létesülés stadumáig érlelte azon 
hitfelekezet illetőleg egy hitfelekez 
veinek villongása miatt fél század 
verő fél milliónyi nevelési alapból 
aelmi akadémia állítassák Brassót 
a magyar legyen. Szóval e férfi , 
hazára s ama tan kerület lakóira, kj 
ev alatt százados haladást- tett.

Ily szabású tanfelügyelőre 
7-ánknak ily tanfelügyelőnek fizet] 
viszonyok közt is "készségesen 
fájdalom közoktatásügyi minisA 
figyelőkre nincsen szüksége, legal] 
tetuünk azon eljárásból, miszerint 
feláldozó fáradozásaiért azzal juta! 
fából eltette s ez által nagyszerű 
zetlen falait kitette az összeomló síül 
®‘í akadémia nagyszerű teivét a ki] 
buktatta.

Mi t. ház! sanjaru körüli 
eoes keveset áldozhatunk a nép mi 
Zados mulasztásokat kellene helyi 
8et is a hivatalalkotási dühtől meg] 
üem e szent czél fokozatos eiőmnf 
esei és bukott képviselőjelöltjei kál 

ve lés szent ügye csak ürügy vol] 
asba bujtatott igyenélŐk jutalmazz



jiios elszegényedés mellett az 
ige is veszélyeztetik. — 
fém tétetvén elfogadtatott 

elfogadtatnak a következő 
■ e 4 910,340 írt göm őri 

l< sön 405,(397 frt, ezüst 
54^ millió frt ezüst 

j 1873. 33 t. ez. alapján fel­
it kölcsön 4.8oo,743 frt 

felvett 7(3V2 millió frt 
! frt. függő adóssá» 

I v 0 n 0 r s z á g b e 1 i g a 
4?óÜ o26 Irt, a m e » p 01— 
Navon határőrvidék 
Ég le téré 2.078,600 frt 
K> frt.
piniszterelnök költ ség ve­

nd óságok 75,1«0 frt.
aeti, hogy mig a többi mi- 

lüködési pótlék nélkül, addig 
.. mely , ide nem számítva a 
2.0U0 frt működési pótlék- 

Nem látja i idokoiva az 
kozat megtartásával sem, az 

estélyeket rendezzen , nem 
■elvének megtartására, kivált 
■között. Ennélfogva inditvá- 

•i, a működési pótlék pedi» 
lelyeslés balfelől.) 
p pótlék kihagyását ajánlja, 
asasa után
bisztereinök kijelenti, hogy 
jgása az indítvány ellen , 

nem járulhatna. (Helyeslés

la. kormánytól és pártjától, 
indítványát, a mely semmi 

pn5k| fizetését oly mértékben 
elegendő.

|gy szavazásra pénzügyi kér- 
szeg lévén felteendő, kérdi a 

bt cziméu 75,180 írtban ben 
20.00) frt és 12,000 frt 

fivi Dániel képviselő iudit-

az elnök kijelenti, hogy 
a miniszterelnök fizetése 

szavazás alá: olvas tátik a 
tele, melyet a többség el- 

nry a többire nem tétetvén 
JtiO frt megszavaztatott. A 
funyzott 44000 irt észrevétel 

• ezési alapra eiőirányoz-

hogy habár a kormány 
tül viselt tik is, mint egyé- 

tagjai iránt, a kik épen 
ák el a kormányszéket, me- 
-iseltetik. A jelenlegi kor­

iba r i t á s“, most ime a 
i rra nézve, hogy Ígéretét 
Jlekiníve a jelenlegi nyo- 
Izési alap törlését iuditvá-

p-t tartja, hogy csodálkozá- 
jeleti kormány azon tagjai, 

tég az ellenzéki balközép- 
kormány, illetőleg annak 

i előterjesztett költségvetést 
jósnak, a nemzetre nézve 
így azt átalánosságbau még 
em fogadták el, most alig 
»viselő urak, a kárhozta­

tják K "mányozni. Valójá- 
kéoviselöhazban a legkö- 

utt."
ellenzék egyik árnyalata a 

politikai működéssel, a 
S ezt tette az ellenzék 

Ivolcz évi szomorú tapasz- 
Ttözösügyes alapon az or- 
mileg felvirágzó állapotra 

67-iki kiegyezést támo- 
b t.
|tikulásá; a hazára, néni­

mért a politikai pártok 
elodázta Magyarország 

risszaszereztetését. Ő te­
psi pri grammjokat meg­
lehetik s mert a jelenleg 
[avazá-át bizalmi kérdés­
eve, ezen összeg megsza-

erelnök e kérdés, mint bi- 
íznak a kormány és sa- 
alapuió elhatározására

Minthogy az uj pártala- 
pd, hogy a kormány mint- 
isra egyszer mindenkorra 

Csanády nem viseltetik 
elynek szóló tagja, ezt ő 
Ildiénk tetszés, derültség 
li dében előadottak nem 
pénteknek, nem csodá!- 
ily tévedésre talál be­

ta, úgymond, hanem az 
biitiba volt az, a mely 
hogy egy ily pénz- 

h'etést nem fogadja el.
tehát semmi ellenmon- 

Itkozata közt. — A mit 
pl mond' tt, annak czá- 
i hol az ily kérdések fö- 
I 'zlmtik meg őt.

s az emlegetett elv­
en úgymond febr. 3-án, 
beszéde, melyben állás- 

rtte. Készéről ezenkívül 
ő felsége bizalmából 

-re lesz tanácsot adni, 
el nélkül, a mi az or- 

iiénk tetszés a középen), 
bogy mig ezen a he- 

' tertársai háta megett, 
íges beleegyezése nél- 
nem szabad. (Hosszas

y azon okok, melyek 
rendelkezési alap elleni 
a bizalmi kérdés volt, 
tének, rósz ügveinek 
nely az akkori ellenzé- 
zatra bizta, az is, hogy 
!-s köveik- /menyét nem 
názását nem v ették te­

án hazánk anyagi hely-

urak

zete még nyomasztóbb állapotban van, megválik azon 
kormánytól, a mely a takarékosság követését hangsúlyozta 
önmagatol annal mkabb varta volna, hogy én a rendolkp 
z« alapnál felszólalj»,Senki siacs ngfan VétségigIz
iránt, kog> ha ez megszavaz! atik, a miniszterelnök norri i —7 —**“.7
fogja azt hazaellenes, vagy nem becsületes czélokra fői ,n)er< ba meggond'
clitani, de nem erről van szó, hanem arról hoev ‘ azok 
kik a kormanyhatalmat most kezükbe vették, tudták 
hogy az országra nezve 200 000 vagy 100,000 frtnyi meg-’ 
takarítás tetemes összeget képez. Itt lesz pl. a tanítók 
nyugd.jazasanak kérdésé, ennek költségeit a népnevelési 
költségből vegyük-e el, vagy pedig ezen 200.000 frt ren­
delkezem alapból ? - Pártolja Solymossy B. hat, javas-

P-a rendelkezési aíap megszavazását bizo- 
dalmi kérdésnek tartja és azért azt, hogy ők addig, mig 
az ellenzf-k padjain ü.tek, nem szavazták meg, igen termé­
szetesnek tartja. (Helyeslés a középen.) Most azonban, 
m;dőn az ellenzéknek vezere es még két elvtársuk a kor­
mány padjain ül, azt teljes bizalommal megszavazza - 
S nnyey . . b. megszavazza a tételt, mert fi nem tekint­
heti ezt tisztán bizaimi, de gouvernementalis kérdésnek 
is es azt hiszi, hogy a magyar kormánynak azon hely- 
ze ben ke lennie, hogy a magyar allam magasabb ér­
dekeinek e latasa szempontjából ily alapról rendelkezzék 
7 S^d^keny, N. nem szavazza meg a rendelkezési 
ahipot - Eln ök felteven a kérdést, a ház többsége 
elfogadja a rendelkezesi alapot s így Solymossy B határo­
zati javaslata elesik.

Nyugdijak 158 frt. - Lipthay B. b. előadó ajánlja 
itt eiiogadiisra a pénzügyi bizottságnak erre vonatkozó 
hat. javaslatai, — Irányi D elfogadja e hat. javaslatot, 
de énnél, úgymond tovább kell menni.

, . Az állami hivatalnokok nyugdíjazása eddigelé egy 
regi királyi udvari rendeletén alapul, de az ő véleménye 
szerint az allam tisztviselői nemcsak fizetésre, hanem 
n - ugdijra nezve is törvény által kel], hogy biztositassanak.
Armalfogva arra kérné a házat, utasítsa a miniszteriu- 
mot, hogy az allambivatalnokok nyugdíjazása iránt 
vényjavaslatot terjeszszen elő.

Széli Kálmán pénzügyminiszter azon kóróst intézi 
a názhoz. hogy miután a kormány amúgy is szándékozik 
erre vonatkozó törvényjavaslatot annak idején behozni, ha- 
t iiidüt pedig az Irányi Dániel javaslata sem foglal ma- 
gaban, a kormánynak ezen nyilatkozatát vegye tudomá­
sai es egyúttal nyugodjék meg abban, hogy a jövő ország­
gyűlés ele egy kimerítő alapos törvényjavaslatot ez 
irányban előterjesztem" a kormány kötelességének tartja 
— Madarász József kívánja, hogy a pénzügyminiszter 

iviJatkozata jegyzőkönyvbe vétessék.—Irányi D. eláll

m,n.,Ha korfHi kormányaink t. ház ! azon csaknem két
frln^rní0SSZe?et’ mit 7 év óta a mit sem tevő tan- 
f j-: ^,U| Uazasara kiadtak, népiskolák szervezésére 

• rd toltak volna, elhanyagolt népuevelésünk mily óriási 
OnO IT-6* 'D>-er’ ,ha meggondoljuk, hogy abból legalább is

innnnnZSegl 1Sí°lal lehet felállítani, s legalább 
UU’OOO most vadon felnövő honp -Igárnak adhattunk volna |

• e ,mig most pár száz parasita hizlalásánál más ered­
ményt felmutatni nem tudunk. Mindenki tudja, hogy je­
lenlegi tanfelügyelőink tiszteletreméltó kevés kivétellel — 
magasztos hivatásuk körében mitse tesznek, tankerületeik 
látogatását elhanyagolják s összes működésük az Írnokaik 
vagy másod tanfelügyelőik által elkészített rubrikás táblá­
zatok ajairasaban határozódik még.

Úgy de az ily táblázatokat az alispánok a közjegyzők 
es szolgabirak segélyével hivatalból minden külön költe-

»nll.,"l -11 f • I 1 . • 1 -

ményt mindig roszabbul hangolja iránta, mindamellett 
sem a tanfelügyelet szervezetéiren sem 
nem tett oly intézkedést, melyekkel mar 
mutatni, és a közvéleményt e tekintetben 
t i+ E,“i»k félévén a kérdést, a ház elfogadja a té- 
vaslatát etl °J’baa módositván3 át és Szederkényi hat. ja-

A vizsgáló bizottságokra előirány­
zott 9700 frt vita nélkül elfogadtatott. - Ezzel az S 
óra után véget ért.
,, . ü]7: Tárgyai : a vallás és közokta­
tási, továbbá a honvédelmi minisztériumok költségvetése.

Dehreczeni levél.

VI k/U i CL t v X C-

czius 15-ikének megünneplésére ugyanaz nap este 
bogé fogadóban estélyt rendeznek, melyre a m

ezes nélkül elkészíthetik, a népnevelés feletti felügyeletet I Gbvczv Kálmán tudatván n n
ükíé tLTsi»v f1 n-töi?/“0knak kötelessé- gével T,LayKálmánn D DebreC2eD ^ 

t“, a tanfelugyelosegek minden hátránynál- folyté
u ^eltorolhetok es eltörlendők, mert magok a tanfelügyelő ‘

Márczius 9.
. közönsé-

, , , . ak belügyminiszterré kineveztetése
, ..f1! , e.pvise 01 abasáról való leköszönését, a választó

I 6,ést tor,ou 8 “neTelé8i 41»itKS Ä VEK tSS

P Í!
van hat-javaslatától, a ház a nyugdijtételt elfogadja egy­
szersmind a pénzügyminiszter nyilatkozatának jköúyvbe 
vi telét megtagadja,

járandóságok 43394 frt. D o- 
e' o400 frt. Nyugdijak 9782 frt

-ún nnnPr j1'b’Zot Sag ^szállítása szerint 180.000 írtból csak 
uU,U00 irtot vagyok hajlandó un gszavazni 10 fő tanfel­
ügyelő szamára,^ kik az ennyi kerületre osztandó ország­
ban a népnévéi és felett őrködnének, ezen 10 kerületből 2 
az erdélyi részekre, 8 a Királyhágón inneni részekre es- 
nek, s e 10 tankerületben azt hiszem, hogy jelen tanfel- 
ugye óink közül mindazokat, kik magasztos hivatásukat 
felfogtak es betölteni képesek voltak, elhelyezhetjük, leg­
alább az erdely részeknek adóit két kerületben az ilyek 
mmd elhelyezhetők leven, kettő azoknak száma s alig hi­
szem, hogy Királyhágón innen is 8 szakértő és lelkes tan- 
felügyelőnél többet lehetne találni a fenmaradókat pedig 
vissza kell adni előbbi hivatásuknak, hol alkalmasint ke­
vesebb szegyennel nagyobb sikert fognak felmutatni.

tör 1 -H ni o e téren,m,nde<1 híitránN nélkül meggazdálkodható 
lot.012 frt azt hiszem megérdemli, hogy a tisztelt ház e
rinSn M epeSre e,Ilatííiozza magát, mert a haza üdve 

előbb all néhány prutegált ingyenélő ki nem érdemelt ké­
nyelménél : ajánlom e módosításomat elfoga- 
üasia : A népnevelési első és másodtanfelügyelők helyett 
tíz tanfelügyelői állás szdíveztetik három-három ezer frt 
fizetéssel, a költségvetésben pedig a tanfelügyelőkre felru­
házott összegből 157,012 frt töröltetik.
... Szederkényi N. a következő indítványt teszi: Uta­

sít aitik a közoktatásügyi miniszter, hogy a tanfelügyelői 
intézménynek a megye hatáskörébe leendő illesztése tár­
gyában mutasson be törvényjavaslatot. — P. Szathmáry

szavazás ezúttal 
választás helyi-

Kaiman valasztatasa nem volt egyéb nagyszerű diadalme- 
neutel, ezúttal azonban erősen kételkedünk, hogy az lenne 

Azok, a kik mindent tőle várnak, s a kiket a szép 
múlt iránti érzékeny kegyelet vezérel, rászavaznak: de 
bizonyosan lesznek olyanok is, a kiknek világosan látó 
szemeit nem vakítván el a múlt és jelen kápráztató fénye,
nemcsak nem fognak reá szavazni, de ellene vetik latba 
szavazatukat.

A mozgalom e tekintetben meg is indult. A póterfia- 
es csapoutczai választókerület választmányi tagjai hol 
napra tehát márcz. 10-re hivattak össze eiőértekezlet vé­
gett, Mi log itt történni, előre nem tudhatni, de biztosan 
wüato s jogosan remélhető, hogy az

orvosi tudományokkal s „dr. Károly Tivadar herezeg“nek 
nja in agat. A legutóbbi időkben a müncheni klinikát lá­
togatta s néhány nap előtt dr. Rothmund Ágoston szem- 
gyugy intézetében a tanár jelenlétében egy igen nehéz szem-
operatiot hajtott végre egy beteg férfin, s a műtétet a leg­
jobb siker követte. D

Mező-1 ur város hazafias érzelmű polgárai már-
a -Do-

választókerületben lakó elvtYrsúkút múgbi'vjákés^ziv'eíen 
latjak a mezo-tu:iák.
n ,Rich*cr Ji‘,,os ^zetése mellett f. hó 24-én a vigadó 
S rie ’e-n; .a,nemzefi szinház zenekara és Rubinstein 
l3 k"zr';m"ko-iése mellett, nagy zenekari hangverseny 
-d MusorozaUU^be.nbmitő], Auakremi nyitá-

rettúl II1SteiLl'" ’ 0-1 k zong°raversenye zenekarkisé- 
rettel előadja a szerző, 3) Mihalovich Ödöntől, 
bili Idd íi Gyulai Pál küj tpni 
mellett. 4) Rubinsteintól 
vezetése mellett.

Aiodianer F. ismert könyvnyomdász egvszers- 
mmd a LampeI Róbert-féle könyvkereskedés túlajdosa 15 
eves n-odasegedet egy 1000 frtos váltó értékének behúiti-

,,A sellő“,
nenye után, a szerző vezetése 
Symphonie dramatique, a szerző

savai biz.ti­

li yi 11 és b at a r ozott leli£ U
egyenes szivü,

, . , , -----választók el fogjákmondám nézetüket s őszintén reá mutatnak képviselőjük 
openyforditasara. Erre pedig nem lesz elég jó kádenczia 

iisza Kálmánnak az egyház és iskola körül szerzett vagy
ÄiS Ieednedíótoert ^ ^ ^li-

F. J.-

Személyes
Jogi kiadások 8400 frt 
minden vita nélkül elfogadtatik.

A horv át-szlav on-dalmát kormány köllségve-
<e.«*e. Személyes járandóságokra előirányoztatik 27.340 irt. 
Dologi kiadásokra 7500 frt. Az országos törvénytár horvát 
nyelven kiadására 2500 frt. Nyugdijak és ideiglenes ellá­
tás czimen előirányoztalak 5767 frt.

A vallás és közoktatási minisztérium költség- 
vetvse Központi igazgatás személyes járandósá­
gokra eloiranyoztatik 212.875 frt. — Elfogadtatik.

i T-a^-Ulma?yi ügyek igazgatósága. Tan- 
keruleti főigazgatóságok: 28,200 frt — Madarász azt 
óhajtja, hogy az allam maga tartsa fen a főfelügyeletet s 
ezert ez összeget töröltetni kéri. - Trefort védi az intéz­
ményt, mint a mely a középtanodák ügyének szabályozá­
sáig okvetlenül szükséges. - Helfy Ignácz kiemeli, hogy 
a pénzügy i bizottság átalános jelentésében világosan rá van 
mutatva, hogy a legutóbbi kormány szándékozott a tanfe.l- 
ügyelőseget az autonomikus testületekre átruházni. Jelen 
volt. úgymond 6 is a pénzügyi bizottságban, midőn a? 4.

külföld.
m u./£e P r 0 g r a m m j á t, melyet Du faáréval 
megállapított, a következőkben ismerteti az „Iudép. beige“ 
pami levegője: A nemzetgyűlés hat hőnap múlva fel- 
osz lat tátik s a lyoni, bordeauxi és marseillei préfetek (Du

• r, , . -- -----r............., I p •°S’ fP MCa eÁ Tr,ac.y) azonnal elmozdittatnak. Végű
inc ítyanyok egyiket sem íogadja el; mert r arist> Marseillest és Lyont kivéve egész Fraucziaorszá

- — ----- - behajtá
ifin L-nl- i1 mpg’dr az mnid' ddig nem tói t vissza — Az
met i frí.V hha2b?1 VaA10’, ha,vá°y arezu, alacs ny ter­
heléseit^ hi,JJa' A kaPÍtanyság megtette intéz-

folvó tóPeN1 íKÖZ,,OI1Ü/ ci!euzéki kör“ választmánya 
ülést tart UapjaU (f'sóíörtökön) este 6% ólakor

„Szellemi nyilvánulatok.“ Intuitált Író médium.
Ui rönir ntnrcT“ Tg 1S™ét bár0m levélből álló
tőbló ú í í KZ'u a haza baJáu akar segíteni, mint a 

. zainte az adami es társadalmi életből hiányzik a
harmónia, mindenekelőtt ezt kell helyreállítani, tztán
és homÍlvosnőlTTtgaZdaSLvÍ 6lveket Penget- de oi>- elvont 
• , l altaJanossagokban zavart styiben, hogy abbé'
,iró> igazi meíih,m. íLAj 

zendo; hogy Széchényi István szellemének szájába adD 
szavait, mintha a grófnak 1874. decz. 22-én fölidézett szel­
leme mondta volna toll alá. A 
Írás figurái. munka

t’zuezor szülőházát A adódon

végét is F J. alá-

hatóságokhoz, városokhoz levelet intézett, ^melyben ki volt 
jelölve a czel, hogy ki akarja terjesztenie a tanfelügyelői 
intézményt az autonomikus hatóságok körére. Már ha 
ennyire sem merik kiterjeszteni, óhajtaná tudni, hol akar­
jak megkezdeni? Csatlakozik Madarász indítványához — 
A többség a 28,200 frtot elfogadja

Népnevelési tanfelügyelet Íti0,0ü0 frt
?,r-'f!o VÍ "Ál jac3° kiemelb h°gy a P- ü. bizottság e té­
téinél 32,000 frt megtakarítást tett.

Orbán Balázs. T. képviselőház! Volt Erdély e»yik 
'egyes nemzetiségű határszéli tankerületében, egy ma- ' 
gasztos hivatást nemcsak felfogni, hanem betölteni is tudó 
tanfelügyelő. E férfi bárom évi működése alatt mondhatni 
csodákat müveit, mert ő átérezvén, hogy hazánk jelen 
kuierdekeknek leiáldozott helyzetében, a népnevelésre 
keveset áldozhat, fel tudta ébreszteni az önsegély hatal­
mas erzetet, megtudta tankerülete népével értetni, hogy 
legdrágább kincse a népnek a művelődés, legbecsesebb 
kincstára az iskola, s ily kincstárak állítására buzditá a 
népét.

Ő nem tett úgy, mint többi tanfelügyelőink, kik leg- 
mk-abb arra ügyelnek, hogy fizetésüket munkátlanul él- 
^ezzek, s kiknek összes működésük oda irányul, hogy 
ivenkint táblázatos kimutatást készítsenek arról, hogy 
mily nyomorult állapotban vannak az iskolák, mily nyo­
mni U'tul dijazvák a tanitók s hányán nem járják a tankö­
telesek közül az iskolát. 0 oda törekedett, hogy az ily évi 
kimutatás ne legyen hátramaradottságunk pelengére, ha­
nem mivelődési hajlamunk hévmérője. Ő nem annyira a 
-örvény szigora, mint inkább a rábeszélés hatalma által 
kivitte, hogy, tankerülete iskolái újra építtessenek , hogy 
jól díjazott képzett tanitók alkalmaztassanak, hogy a szü­
lök örömmel s önként küldjék gyermekeiket az iskolákba 
melyek közül 45-öt tett községivé.

Létre ^ hozta tankerületében a testvéries egyetértést,
5 a műveltségben való előre törekvés nemes versenyét. 0 
aletesülés stadumáig érlelte azon nagy eszmét, hogy két 
mtteleaezet illetőleg egy hitfelekezet két nemzetiségű hi- 
vemek xdlöngása miatt fél század óta gyümölcstelenül he- 
^ erő iel mi lltnmn n mm] Aní nlnv.L/1 __ _1_11 i • t i

K. a beadott
reméli, hogy a kormány "meg fogja tenni az intézkedése­
ket hogy a tanfelügyelők - még pedig kellő számban - 
mmd nemzeti mind paedagogiai szempontból a magasabb 
kívánalmaknak megfeleljenek, másfelől a hatóságokkal és 
neppel közvetlen összeköttetésbe lépvén, az érdekeltséget
összegetCSSek' LZen J° remény fejében megszavazza az

. U8I'°”.,<?" a tanfelügyelői intézményt nem tartja 
mostam alakjaban megtarthatónak, mert semmi felelő­
ségnek alávetve nincs. A tanfelügyelők csinálhatnak saját 
szobrokban a községekről oly fictiv jelentéseket, a minő 
nekik tetszik, s a minisztériumnak nincsen módja ellen- 
őrizm azt, vájjon a jelentések belyesek-e, vagy nem ? Hogy 
a tanfelügyelői intézmény ily végrehajtási hatalom nélkül 
teljesen eredmenytélén arra sok példát látni. Néhol u»yan 
egyeseknek, máshol községeknek buzgolkodása folytá/tör- 
tent igen sok, de hogy az a tanfelügyelői működésnek lett 
volna erednienye, nem állítható.

Simonyi Ernő: T. ház ! Hogy alkotmányos ország­
ban a kormánynak felügyelete legyen az administrativ 
minden ágazatai felett, azt egész készséggel elismerem • 
de hogy ha a kormány a centralizatiót a végletekig

ül
ban megszűnik az ostromállapot. Dufaure továbbá kije­
lentette, hogy a bonapartista üzelmekre vonatkozó okmá­
nyokat, melyeket a mostani kormány makacsul visszatart, 
ki fogja szolgáltatni az ezen üzelmek megvizsgálására ki­
küldött nemzetgyűlési bizottságnak.

Alfons király le a k 
Montpensier bg javára. E

, -1 — fiz 6rs(?k*uivári ervm-
nasnum önképzőkör emléktáblával akarja megjelölni s e 
végből megteszik a szükséges intézkedéseket, hogy június
2-an az emléktáblát beilleszthessék. o) J

Két magyar tengerész tért vissza a napokban a 
tengerről Budapestre. Az egyik Lukács Gyű la fo
földrész^18' VO t I t€‘llgTeili megfordult majdnem minden 
fo dieszen es nyolcz nyelven beszél; ő az egyedüli a mos-
am magyar nauticusok közt, ki hajótörést1 . - üi liajotorest szenvedett aar mondanil spanyol partokon. 12 órai halálos küzdelem után mentette

:„jvo p.- • , ° /------- — bír van jelenleg elter- . eglf ango1 gőzös. Lukács az olvasó közönség előtt sem
mert lega!ább ÍS korítinak látszik; ismei'etlen több szépirodalmi lap közölt tőle sikerült a

- - ? ,e e^Áek b°gy a család s főleg Alfonso uralom- ^ngeresz eleiből vett tárgyú dolgozatokat A 
vágyó nővéré, Girgenü grófné mindent meg ne kísértsen. | M e s se y Alfréd de Bielle

S e r-

nepnevelesre sajat orgánumai által ügyeljen fel, egyátalá- 
ban at nem latom. Szükséges, hogy úgy a népnevelésre, 
mint a magasabb nevelésre felügyelete legyen, de a nép- 
neveles feletti felügyeletet ép úgy teljesítheti a törvény­
hatóság, mint a kormány és mint a jelenlegi tényleges 
orma mutatja, okvetlenül sokkal jobban fogta volna tel­

jesítem a hatóság; mint teljesítették a tanfelügyelők.
Hogy mily jogos, igazságos és méltányos befolyása 

lehet a kormánynak a tanügyre, az nem igen sok és nem 
erjed inasra kp mint arra, hogy semmiféle állam és er- 

kolcsellenes tan ne terjesztessék az iskolában. Idáig ter­
jedhet csak az, mert tovább egy alkotmányos és liberális 
ne^etu kormány nem terjeszkedhetik. Az. hogy mily ABC és 
fele könyvből és mod szerint tanitassék az 
olyr részlet , melybe a kormánynak 
szükséges.

Azon czéloknak pedig, melyekre a kormánynak jogos 
befolyása lehet, jobban megfelelnek a törvényhatóságok a 
melyeknek érdeke semmivel sem kisebb a tekintetbei! 
hogy a nepnevelésjó irányban vezetessék, mint a kormány­
nak. Meltóztassanak elhinni, hogy Magyarországban ad-

fivérének a trónon való fentartása iránt; másrészt 
r a n o is a fiatal király oldala mellett vau ismét.
• , A f ? 1 a S 7h,a di tengerészet reform­
ig r í batalmas lePest tett legközelebb a parlament ami­
dőn elfogadta az erelyes uj tengerészeti miniszter, a fiatal 
baint-Bon áltál beadott trvjavaslatot, mely szerint az ed­
digi elavult hajók veszteséggel is eladandók és belyettök 
egyelőie bar kévés, de a hadi tengerészet mai követelmé­
nyeinek megfe elő hajó szereztessék be. E javaslat nagy 
ellenzésre talajt úgy a házban mint az országban s az eré­
lyes fiatal miniszter merész terveit kancsal szemmel nézők
“/Lk megtet,tek a törvényjavaslat megbuktatására, mi 
azonban teljesseggel nem sikerült.

úgy hiszem 
beavat közi nem

milliónyi nevelési alapból egy oly keleti kereske- 
e nn akadémia állítassák Brassóban, melynek tannyelve 

a magyar legyen. Szóval e férfi működése áldás volt a 
azaia s ama tankerület lakóira, kiknek közműveltsége pár 

ev alatt százados haladást tett
Ily szabású tanfelügyelőre szüksége volt és van ha­

zánknak ily tanfelügyelőnek fizetését bár mily sanyarú 
'iszonyok közt is készségesen megszavaznám ; — de 
tajciaiom közoktatásügyi miniszterünknek ily tanfel­
ügyelődre nincsen szüksége, legalább ezt kell következ- 
ie nunk azon eljárásból, miszerint ezen tanfelügvelőt on­
es időző fáradozásaiért azzal jutalmazta, hogy tankerüle- 
e H'1 eltette s ez által nagyszerű kezdeményezésének tető- 

zenen falait kitette az összeomlásnak s a keleti kereskedel- 
nn akademia nagyszerű tervét a kivitel stádiumában meg­
buktatta.

Mi t. ház!
edes keveset

sanyarú körülménymink közt nagyon 
áldozhatunk a népnevelés ügyére, hol szá­

zados mulasztásokat kellene helyrepótolnunk; de e keve- 
L ,s a bivatalalkotási dühtől meglepett korábbi kormány 
.iem. ® szent czél^ fokozatos előmozdítására, hanem kor- 
psei es bukott képviselőjelöltjei kárpótlására fordította. A 
'eveies szent ügye csak ürügy volt a tanfelügyelői digni- i 
a° a bujtatott igyenélők jutalmazására.

dig, mig a kormány férfiak a törvényhatóságokat ellensé­
güknek fogjak tekintem, a kormányzat jól soha sem fog 
menni. A mióta 1861-ben az átalakulás után a második 
magyar minisztérium megalakult, nem tudom miféle im­
pulzus következtében, divattá lett azt hinni, hogy a me­
gyek a kormánynak ellenségei és Így a kormánynak min- 
den törekvésé a megyek lerontására, csonkítására és meg­
bénítására volt irányozva. b

, . általában azért szólalok fel, hogy ezen intéz 
meny, a mely azonkívül, hogy felesleges és azonki-.ül 
hogy a k ormány orgánumaiból vau alakítva, azon szeren- 
esetlen kmevezesek folytán, melyek történtek, annyira 
nepszeiutlenne lett az országban, hogy meltóztassanak el- 
bmm, hogy ha van garas mit a nép sajnál, úgy ez a 180 
ezer frt az, melyet e czélra fizet. (Helyeslés a baloldalon) 
Megengedem, hogy van egy két kivétel, hanem méitóztas- 
sanak azt is megengedni, hogy ezen egész intézményt a 
közvélemény ehtelte oly annyira, hogy ha a miniszter egy 
jefes kivételre fog utalni, akkor a nép tiz olyan felügyelőt 
fog felhozni a kik egyátalában nem csak, hogy nem fold 
tek meg, de nem is képesek megfelelni feladatuknak 

». ezen dolgon, mely mindjárt az első kinevezések
utun ieitunt, nyolcz even at a kormány által a legkisebb 
javítás sem eszközöltetett, sőt nem igyekezett eszközölni • 
ez nezetem szerint megfoghatatlan, különösen akkor mi­
dőn az intézménye magát fentartani, megmenteni kívánjuk 
Mert ha a kormány ezen intézményt a nemzet által nLr- 
utáltatm kívánja legbiztosabban teheti az által, hogy azon 
tanfelügyelőket tartsa meg, tartsa benne sokáig, kik most 
vannak. En tehát óhajtanám, hogy a minisztérium utassit- 
tassék oly törvényjavaslatokat eléterjesztésére, melynek 
oly tán ezen tanfelügyelői intézmény megszüntetésével a 

fonügynek felügyelete az önkormányzatra’" bízatnék rllp- 
lyeslés a baloldalon.) ’ '•

Molnár Aladár kiemeli, hogy ő már többször han­
goztatta azon veiemenyet, miszerint a tanfelügyelői intéz 
meny, úgy a mint jelenleg fennáll, teljesen czélt tévesz­
tett es sikertelen. (Helyeslés a középen.) Ez volt egyik 
oka, a miért már két esztendő előtt kérte, hogy a nép­
iskolai törvény némely pontjai módositassanak és igazitas­
sanak ki. Nagyon sajnálja, hogy a kormány és természe­
tesen, a múlt kormányok évek óta tapasztalván a bajt ta­
pasztalván, hogy az intézmény sikertelensége a közvéle-

táviratok.
Mécs, marcz. 10. A reicbsrath mai ülésében a 

kormány trvjavaslatot terjeszt be a tengeri kereskedelmi 
bajok lajstromozása iránt. — Coronini interpellálja a kor­
mányt, miért nem szerez érvényt az Olaszországgal kötött 
kereskedelmi szerződés némely határozatainak ? - Kel- 
lersperg indítványa a földadó-törvény 12. §-ának megvál­
toztatása iránt mint sürgős a bizottsághoz utasittatott. — 
Ezután az epület adó tjavaslat tárgyalását folytatta a ház.

Bern, márcz. 10. A Svájcznak kivételesen megen­
gedte a német kormány, hogy lovait a hadsereg számára 
Németországban vásárolhassa be.

Berlin, márcz. 10. A „Prov. Corr.“ szerint a kor­
mánynak a katb. klérus dotatiójának megszüntetésére vo­
natkozó előterjesztése csak első lépésül tekintendő az ál­
lam és egyház közötti viszony gyökeres átalakítására.

A hivatalos lapból. Kinevező k. Tan árt v r 
neveztetett^3 ^ kÖEoktatási mini''zíerium államtitkárává újból ki-" 

A vallas-és közoktatásügyi m. kir. miniszter elrendohe h. ev

Ä» -
t riiloL k bel" 6s ’Sazeágügyminisztert.k Békésmeeye
t-ruleten rablók rablógyilkosok, gyujtogatók és mindezek biiu
delteTek CéZVS időtartamra rögtönbiráskodási eljárást ren-

, . .L ™. h,ovA >• mezővárosnak megengedetett, hovy az 0t‘ f 
e. apui bo 24-en tartatni szokott országos vásár ez évb n L

»Wh-» - A
haltenyésztő reszvénj társulat“ ezég alatt Pakson vaui 
vadalatnak alapszabályai a törvényes bemutatási záradékkal el;áriát- 
tai, A jasíti ebárezkói önsegélyző-eo'vlet ‘ilarKrcKói 
törvéoycs bemutatási záradékkal elláttattak, ‘ ^ai a

l J J DON S Á GOK.

pénzügyminiszter hetenkint e g v- 
gad a pénzügyminiszteri palotában, mindenkor 
n délutáni 3. és 4 óra közt. — Báró S i 

m o n y 1 L a j o s, földmivelés, ipar és kereskedelmi mi­
niszter, a kihallgatásra jelentkező magán-feleket hetenkint 
kedden es szombaton délutáni 4-től 5-i» fmrarKo

Széli Kálmán
szer fogad 
ked de

n , ----- o-ig fogadja.
Pest, 1 ilis es Solt t. e. megyék tankerületi isko- 

évi már- 
délutáu 4

latanacsa rendes évnegyedes közgyűlését folyó 
c/ius bo 16-án a megjei közgyűlés első napján 
órakor tartja meg a megyeház tanácstermében.

Wagner holnap már elutazik Becsbe, s Így a tisz­
teletére rendezendő banketten nem lehet jelen. Pénteken
kella Vafrnap Bec®ben irtandó hangverseny próbáját 
kdl icndezme s innét van a gyors elutazás. J
hnd9nitbu,lap!s!i ö»y véd vizsgáló» bizottságba a
köveiv é U?yveí kamara választmánya a masa részéről a 
következő ügyvedeket választó meg tagokul"" dr Baloub 
Sándor, dr. Bellaagb József, dr. Btíde ápX dr. Darányi 
FgL Z’ dr- .punjaid Robert, Haag Ödön, dr. Korányi
T nvó dr‘,KraJtsik I erencz, Kozics István, dr. Kuncz Jenő 
Lövész György, Major Kálmán, dr. Mezey Mór, ifj, Mura-

másik gr.
tengeren. A két derék ifjú aímdmúgyar TengeíészeG

rtngotmvisnelnf:Zte tanu!mányait ’most tengerész-hadnagyi

Megüresült alapítványi hely. A cs. kir közös 
hadügyminisztérium a következő hirdetést teszi közzé • A
évTháboífr fgeJyT8ylet eÍSŐ alapítványánál, az 1864, 
évi fiabom tartama alatt, egy évi 140 frt 69 kr. o é éive-
zetevel összekötött hely megüresedett. Ezen alapítvány él­
vezetere hivatva vannak : a) A cs. kir. hadsereg oly va»yoa- 
älan tisztjei kik sebek vagy betegség által az 1864 J évi 

schleswig-ho steini hadjárat alatt vagy később azok követ-
olv tíítTt t "taSS ll"?' ^ KymlS föltételek kört 
oly tisztek kik az 1864-ki hadjáratban csupán badapródi

mnösegben vettek részt s később léptettek
ő. c) Az a) es b) pontok szerint képesített folyamodók
lanyaban, oly vagyontalan és rokkant tisztek kik az
864-ik évi schleswig-holsteini hadjáratban tiszti. va»y

badapródi vagy altiszti minőségben részt vettek ha szinte
csak később lettek is rokkantakká, d) Az a) és lí, pont k
szeiint képesített folyamodók hiányában más rokkant va-
Kta,r uZt,ek 1S’ különösen olyanok, kik az ellenség 
előtt sebesültek meg. Mindezen esetekben megkívántat*
légya folyamodok az állandó nyugalmi létszámba léptek 
legyen at. Az ezen alapítványi helyért folyamodóknak erre 
vonatkozó kérvényeikét a mai; naptól kezdve három hó-
főhad atfL-at 1 í6 Dyi Vantartási hatóságok utján azon 

o (10Ml] Parancsnokságnál kell átnyujtan.ok, me­
lynek területen vau lakásuk.
T • c, Öftöndij értelmi munkákra. A „Moniteur Beige“ 
Lipct belga királynak mult évi decz. 3-án kelt kéziratát 
koz i mely szerint a király 1878-tól kezdve valamely na- 
gjobbszeru értelmi munkára évenkiut 25,000 franknyi ju­
talmat tűzött ki. A kézirat meghatározza a négy első évre 
a pályamunkák tárgyát is. A 3 első évben csak belgák ver­
senyezhetnek ; a 4 ben, 1881-ben külföldiek is.

A budapesti föpostaigazgatói állomásra egy 
csehet, névszennt N o v o t n y t akarnak kinevezni ki 
jeleníeg aligazgató a budapesti postahivatalnál. Nuvotny- 
n azt,!'tak a klPok, hogy nem tud egy szót sem magya­
lul es követeltek a minisztertől, hogy ne nevezze ki. Ma
reggel azonban Ágai Adolf kijelenti, hogy ő neki szemé-
yesen van szerencséje ismerni Novotny urat s bizton ál- 

Jitliatja, hogy ez ur meglehetősen beszél és ir ma»yarul 
Most mar aztan jól van minden; Novotny postaigazgató 
-esz a „szabadelvű kormány“ nemzeti politikájának’ na­
gyobb dicsőségére.
Pl A ^Bukarestben Mint a „P. Lloydsnak Írják 
Bukarestből ott február utolján és márczius elején oly 
rendkívüli hózivatarok uralkodtak, hogy ahoz foghatókra 
meg a legvenebb emberek sem emlékeznek. A posta, vasút 
es egyatalan minden közlekedés nemcsak a külfölddel de 
a vidékkel m akadályozva van, minek következtében’ az 
elel mixerek ara borzasztóan folszökkent, A főváros kör­
nyékén sőt annak külvárosaiban is farkasok kóborolnak,me- 
Ijeknek mar több ember áldozatul esett, A hó oly rendkívül 
nagy,hogy az idő meglógj ulása esetén az árvíz kikerülhetet- 

■n;A tói-v’enykezés^özéletBukarestben szünetelj mindenki 
siet eloiutezkedesekkel az árvizet kikerülni. A kormány a 
hatóságnak e czelra 2000 katonát és 10,000 frankot bo- 
?SaL lö/nd®taezese alá. F. hó 3-án végre megnyílta 
közlekedés Brassó es Plojest-felé szánakkal. - G^án a 
kormány előterjesztette a kamrának a vasúti tervezetet 
meiyben az erdely-magyarországi vonallal való csatlako­
zás Plojesten keresztül van tervezve.

A Bobos fejére kitűzött jutalomdij sok emberrel 
!rfaat —7cs’zmadiat- E nap khan is - mint a „Nagyvárad“
,iL77t V BÚrtulan blha™iegyei földbirtokost, ki szánkán 
utazott Erdélybe, elfogtak Dobos helyett. Feketetó körül 
mar az a hír volt elterjedve, hogy Dobos arra jár, s a ro- 
man atyafiak nagyban készülődték, hogy a biríiedt betyárt 
majd el lógjak ők. Midőn Z. Bertalant meglátták Feketó 
alatt, egy csomo vasvillás ember ugyancsak kiabált: áll­
jon meg hadd fogják el! Utasaink nem tudván, mire 
veim a dolgot, elkezdtek jobban hajtani; természetes, 
hogy a sietes meg inkább növelte az üldözők gyanúját.
De az üldözők vegre is elmaradtak. Nemsokára azonban 
két peizekutort latnak feltüni, kik ugyan csak sarkantyuz- 
zak lovaikat utanok. Csúcsára érve, utasaink beszállnak
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egy fogadóba. A pandúrok megérkeznek; a fogadó kö­
rülvétetik vasvillás emberekkel. Egy bátor vállalkozó fel­
fegyverkezve bemeg) a melegedő és reggeliző utasokhoz, 
rettentő szurok és trémázás között: Körül vagy véve Do­
bos ! ha száz istened van is, nem menekülhetsz azért, — 
add meg magad ! Persze, hogy a békés utazók megadták 
magukat, s nagy nehezen a postamester segítségével — 
ki ismerősük — felvilágosították a vitéz és kifáradt üldö­
zőket, hogy Dobost most nem fogták el.

A budapesti vabsegélyzö egylet közgyűlése
vasárnap délelőtt 10 órakor tartatott a megyeház nagy 
termében , mintegy 25—30 tag jelenlétében. Az el­
nök Z á d o r Gyula miniszteri tanácsos a gyűlést meg­
nyitván az alig a/4 évvel ezelőtt megalakult egylet tagjait 
üdvözli. Több komoly férfin által alakíttatott ez egylet 
— ugyimmd, — kik meg voltak győződve egy ily egylet 
alakításának szükségességéről; mert nagyobb foka a mű­
veltségnek kívántatik ahoz, hogy embertársaink iránt,kik 
meg vannak bélyegezve, könyörületet érezzüuk, s evvel a 
hazának, a társadalomnak és a közrendnek szolgálatot te­
gyünk. E férfiak számítása nem volt alaptalan, mert a 
közönség részéről oly pártolásban részesült az egylet,hogy 
eddigelé is igen terjedelmes működést fejthetett ki. Kü 
lönös köszönetét szavaz az elnök a királyi ügyészségnek, 
mely úgyszólván életet adott közreműködésével az egylet­
nek. Konstatálja ezután az elnök, hogy az egyletnek je­
lenleg már 484 fizető tagja van. — Oblát Frigyes jegyző 
olvasta a múlt évi jelentést, mely bőd kiveszszük a követ­
kezőket. Az egylet a mv.lt évi junius hó 14-én alakult 
meg, azonban az ügyrend életi eléptetéséhez csak október 
hó 21-ike után foghatott, az alapszabályok a bemutatási 
záeadékkal a belügyminisztériumtól csak akkor érkezvén 
vissza. Kebelében három bizottság, úgy mint a) az okta­
tási, b) a segélyzési s felügyeleti, és c) a gazdasági bi­
zottság alakult meg. Az igazgató választmány az imént 
emlitett három bizottsággal összesen tizenöt ülést tartott. 
Ezekben intézkedett a fővárosi börtönökben letartóztatott 
vizsgálati foglyuk és elítélteknek látogatása, oktatása és a 
fogságból kibocsátott tizenhét egyén munkával, útiköltség­
gel ellátása és egyéb segélyezése iránt. Az egylet 45 db 
könyv és 85 frtnyi adakozásban részesült: egészen meg 
szabadult már a jelentékeny összeget képviselő beruházá­
sok terhétől, s 810 frtot helyezett el gyümölcsözőleg, az 
egylet nötagjainak száma a roujt év decz. havában kettő­
ről tizenkettőre emelkedett, mi nemsokára lehetővé teszi 
azt, hogy az egylet női tagjai külön bizottságot alakíthat­
nak. — Felolvastatott az alapszabályuk módosított sza­
kasza, a mely módosítás ellen Érti Károly emelt szót, 
ki azt más alakban kívánja szerkeszteni, úgy szintén De­
sz e János is a módosítás ellen, mellette pedig b. Pod- 
m a n i c z k y Frigyes és grf. C s á k y Tivadar emel­
tek szót. Végre a módosítás elfogadtatott, s a belügymi­
nisztériumhoz felterjesztetik. Az egyletből kilépett négy 
tag. — Tiszteletbeli elnökké b. Podinaniczky 
Frigyes, elnökké Zádor Gyula, alelnökké Kozma 
Sándor és dr. Weiser Károly, igazgató választmány 
tagokul pedig Bachra eh Vilmos, a magy. ált. hitel­
bank igazgatója, Bakos János kír. alügyész, 0 b Iá th 
Frigyes és Schmidt Géza kir. alügyész választat­
tak meg.

Rövid hírek. József föherczeg az elhunyt
Haller Ferencz gróf testőrkapitány koporsójára egy 
nemzeti szinü szalaggal díszített babérkoszorút küldött 
Becsbe. — A pesti közúti vaspálya!ársaság két uj 
vonal engedélyezésért folyamodott, az első a Tüköry-töl- 
téstől a margitszigeti hídig, a másik onnét a Széchenyi- 
térig menne. - „Vörösmarty Mihály élete“ ez a czime 
Ipolyi püspök legújabb munkájának, mely már a sajtó alól 
kikerült. — A fővárosi rendőrséget, mely 1872 óta az 
állam felügyelete alatt áll, most újra vissza akarják bo- 
esátani a főváros rendelkezése alá. — A tétényi esperes 
pléh mos Károly Jánosa tétényi iskola növendékei 
körül annak, ki a magyar nyelvben a legjobb előmenetelt 
teszi évenkint egy magyar aranyból álló jutalmat fogadni; 
erre nézve a plébános egy 100 frtos alapítványt tett. — 
A ..házasulandó ifjak piknikje“ tegnapelőtt tartatott 
a Hungáriában fényes sikerrel, a jókedvű közönség csak 
reggel 7 órakor oszlott szét. — Hód Mezővásárhely 
városa a kisebb birtokosok segélyezésére és tavaszi 
vetőmag beszeézésére 50,000 forint kölcsönt szán­
dékozik a belügyminisztertől kérni. — A bukovinai 
magyarok javára Karád és környékének fiatalsága 
egyesülten a 70-dik honvédzászlóalj tiszti karával, 
tánczvigalmat rendeztek. A tiszta jövedelem 67 fo­
rint. — Paliavicini Alfonz őrgróf meghalt Becsben 
68 éves korában. A boldogult derék, magyar érzelmű főur 
volt, s nagy jószágokkal birt Mindszenten, Anyáson és 
Dóczon. — Lisztet a kassaiak városukba akarják hívni, 
hogy ott hangversenyt adjon. — Tisza Kálmán belügy­
miniszter tegnap Beitlen izraelita polgár újszülött fiának 
beavatásánál teljesité a keresztapai tisztet. Pestmegye 
rendes évi közgyűlését f. hó 6-án fogja tartani Statá­
rium Békésmegye területére félévi időtartammal rögtön- 
bíráskodási eljárás rendeltetett el. — Mathivu hires 
franczia mathemaíicus f..hó 6-án 52 éves korában Páris- 
ban meghalt.

Közgazdasági értesítő.
Terményüzlet. Budapest, tnárcz. 10. A búza 

üzleti iránylat a tartósan lanyha kínálat folytán szilárdabb­
nak mutatkozott és a ma elkelt 12 ezer mérő átalában 5 
krrnl drágábban kelt, más gabona nemeket illetőleg azon­
ban pangott az üzlet.

Hivatalos jegyzéssel a következő kötések történtek : 
haza tiszai 400 mv 86 fnr 4-7T1/2, 200 mv88 fns 5 081/,,. 
400 vm 87 fns 4'95, 900 vm 86 fns 4 55 mint három hó­
napra ; bánsági 200 vm 86 fns 4-70, 200 vm 88 fns 4'95, 
800 vm 84 fns 4 60, 600 vm 84 fns 4 50, 200 vm 83 fns 

frt 42 és fel kr, 200 vm 83 és fél fvs 4"50 mind három 
hónapra ; aradi 200 vm 86 fns 4 70, 200 vm 85 fns 4 60, 
mindkettő három hónapra ; tengeri 1600 vm 2 95 kr, a bu­
dai vaspályától 600 vm 3 frt, mindkettő készpénzben.

H a t á i d ő r e : lanyha, táv. búza 2—3, őszi búza 
1—2, tengeri 1 és zab 1 krral olcsóbb. Usance-buza táv. 
4-42—4-45, tengeri táv. 3 21-3 23 ; zab táv. 2 frt 2 01 

rajezár.

fektetési papírok, bank és iparpapirok magasabb árakon 
keltek. Az előtőzsdén oszt. hit. 232.70—232 90, 
földhitel 76.50 -77. A déli tőzsdén osztr. hit. 
232.50 —232.80. A bankok közül: municip. 27, anglo 17.75, 
magy. hit. 216.25—216.50, földhit 77 — 77.50, jelzálog-
bank 33 — 36, takarék és hitel 48.25—485/8 föld-

Értéktőzsde. Értékpapírokra nézve a tőzsdén a kül­
földi jó hírek folytán kedvező hangulat uralkodott; a be-

tehermentesitási kötvények 793/8, szőlődézsma. nagyobb 
tömegekben 74 25, kisebbekben 73.75, nyug. vasút másod- 
sorozatú kötvényei 71.75. közúti 244—246. Athenaeum 
265, Draschféle öntöde 130, Ganz-féle vasöntöde 270, hi­
vatalnokok hitelintézete 31, orsz. közp. takarékpénztár 
84 - 84.50, Valuták és jel váltók lanyhák. Berlin 543/8.

Időjárás. Napfényes tavaszi idő, mely a havat erős 
olvadásba hozta; légmérseklet reggeli 7 órakor — 1 6 C.

Liquidáló takarékpénztár. A budai átalános ta­
karékpénztár, mely a harmadévi alapítási láz utolsó nap­
jaiban alakult, azóta folytatott csendes tengődósét végre 
befejezi és feloszlik. E napokban lesz a közgyűlés, mely­
nek a liquidálás iránt határozni kell, ha ugyan határozat- 
képes számmal egybegyülnek a részvényesek.

A „Haza“ életbiztosító és hitelbank január-február 
havi üzletkimutatása. Benyujtatott 245 drb bevallás 176 
ezer 606 frt 22 kr, kiállitatett 227 drb bevallás 135,529 ft 
22 kr, ez évben lefolyt dijak összege 78,247 frt 83 kr, ez 
évben kifizetett károk összege 25,360 frt 50 kr, az összes 
érvényben levő biztosítások összege 14 millió 768 ezer 68 
frt 38 kr.

Iparkiülíitás Újvidéken.Az újvidéki iparegylet 
f. évi aug-15-re tűzte ki az általa rendezendő iparkiállitás 
megnyitási napját. A kiállítási programra szerint fölada­
tuknak tűzték ki maguknak az újvidéki iparosok: a kiál­
lítás által alkalmat nyújtani vásárlásokra; bebizonyitani, 
hogy nem egyedül a fővárosban lehet jó és jutányos ipar- 
czikkeket készíteni ; iparstatisztikai adatokat gyűjteni és 
érmek kiosztása által az iparosokat serkenteni. A kiállítás 
16 csoportba osztatik,és p> dig : I. csoport: faáruk,II. fém­
áruk. III. kő-, agyag- és üveg áruk, IV. Vegytani termé­
kek. 5. tápszerek és csemege, mint az ipar termékei. VI. 
ruházati ipar. VII. bőr-, nyers és gummi-áruk. VIII. rö­
vidáruk. IX. papír-ipar, iró- és rajzeszközök. X. grafikus 
művek. XI. gépek és jármüvek. XII. zenészeti szerek. XIII. 
mérnöki tárgyak. XIV. erdőtermények, bánya- és huta­
tárgyak. XV. gazdászati termények. XVI. főzelék-, gyü­
mölcs-félék. Minden kiállítandó tárgy 1875. július 15- 
éig bérmentve küldendő el a kiállítás bizottmányához. A 
tér használatáért a jelentéssel együtt 4 frt küldendő be. 
Kivételt képeznek a nők, kik külön ipart nem űznek de a 
kiállítást kézi- munkával gazdagítani óhajtják.

Budapesti gyapjuvásár. Józsefnapi vásárunkra 
már több vevő jelent meg, kik a múlt héten mintegy 1600 
mázsa, nagyobbára kétnyiretü téli és nyári gyapjút vettek. 
Egynyiretüből elkelt egy tétel középminőségü loma 118 — 
119 írtjával, 70 m. középminőségü egynyiretü 101 —103 
írton és 150 in. 97—98 írton, ezen kívül el adatott 109 m. 
erdélyi berbécs 108 —109 írton 400 mázsa, tímár berbécs 
54 írton és hosszuszőrü 43—44 írton. Gyárilag mosott 
gyapjúból eladatott 60 mázsa, középminőségü 130—150 
írton. A raktári készlet igen megfogyott.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(márcz. 10-ki számából.)

Árverések. Taksonyban (Nagy-Szombat): ápril. g, 
v. máj. 8-án Bukovszky János ingatlanai 2640 frt. — U n g y á- 
r o n : ápril. 9. v. máj. 11-én Mihályi na György ingatlanai 2225 fit. 
— Zo borban (B.-Gyarmat) : márcz. 15-én Harich János s neje 
ingatlanai 1200 frt. — Pesten: márcz. 17. v. ápril. 28-án Benke 
Endre csődtömege ingatlanai 22,603 fit 25 kr. — Bocsáron 
(N.-Kinda) : márcz. 15-én Erdödy gróf Pálffy Géza ingóságai 3340 frt 
60 kr. — Pápán: ápril. 10. v. máj. 10-én Stiedei Lajos ingatlanai 
10,0f 0 frt, 172 frt, 324 frt és 82 frt. - B. Kisfaludon: márcz. 
24. V. ápril 26-án Soltész András és neje ingatlanai 500 frt. — B é v- 
körtvélyesen (N.-Somkut) : ápril. 9. v. máj 11-én Turde 
Gávris a Máriski ingatlanai 380 frt. — Medgyesen: márcz. 23. 
Graeser M. G. fia ezég ingóságai 1247 frt 68 kr. — Segesyártt: 
márcz. 2-4. v. ápril 24-én Kamill! Józ-ef ingatlanai 900 frt. — Lú­
goson: máj. 8. v. jun. 12-én Thum Karolina ingatlanai 7381 frt 
26 kr és 728 frt 50 kr. — Segesden (Segesvár) : ápril. 17. v 
máj 15-én Schenker Márton ingatlanai 1161 frt. — N a g y-S o I y. 
m o s o u (Sz -Udvarhely) : ápril. 14. v. máj. 14 én Faluvégi Mihály 
ingatlanai 1879 frt. — Nagyfaluban (Sz.-Soml ó): ápril. 1. v. 
máj. 3-án Keserű Andrásné ingatalnai 977 frt 80 kr, 112 frt 50 kr, 227 
frt, 187 frt 50 kr, 27 frt 50 kr, 117 frt 50 kr, 177 frt, 187 frt 50 kr, 79 
fit, 68 frt 50 kr és 70 frt. — Bétán (Sz.-Udvarkely) : ápril. 14. v. 
máj. 14-én Szelyes Sándor ingatlanai 476 frt 74 kr. — Pesten: 
ápril. 8. V, máj. 26-án Turkovits Teréz ingatlanai 3537 frt. — Ko­
lozsváron: ápil 3. v. máj. 3-án Szabó György és neje ingatla­
nai 311 fit 50 kr. — Sz.-Somlyón: márcz. 31. v. máj. 1-én 
Papp Jenő ingatlanai 1779 frt és 940 frt. — Pesten; márcz, 
13-án Gauduschek Lipót csődtömege ingóságai 5462 frt 39 kr és 6696 
frt 51 kr. — Zsombolyán (N.-Kikinda): ápril. 7. v. máj. 7-éu 
Stefán János ingatlanai 2200 frt. — Léván: márcz. 22-én Valuer 
Adolf ingóságai 5S.0 frt 16 kr. — NagyFödémesen (Nagy- 
szombat) : ápril. 20-án Szabó Mihály ingatlanai 3989 frt. — N a g y- 
Enyedeu: ápril. 13. v. máj. 13-án Bartha Lajos ingatlanai 
1643 frt. — L u g o s o n : máj. 7. v. jun. 8-án Hercz Beruáth és Lotti 
ingatlanai 2646 frt és 1092 frt. — Segesváron: ápril. 12. v. 
máj. 12-én Ungar György ingatlanai 500 frt. — Nyirbaktán 
(N.-Kálló) : ápril. 12 v. máj. 11-én ingatlanok. S z.-U d v a r he­
ly e n : ápril. 10. v. má . 10-én Gálfi Ferencz ingatlanai 900 frt. — 
Pesten: ápril. 1-én Mandelló I. ingóságai 608 frt. (Nádor utcza 
5. sz.) — Büttösön (Torna): ápril. 1. v. máj. 12-én özv. Darvas 
Jáuosné ingatlanai 420 frt. - Pesten: márcz. 24-én Kanitz Adolf 
Adolf és Mór ingóságai 734 frt.

Csőd : Szabadi József brassói kereskedő ellen, bejelentések 
ápril. 12-ig perügyelő Schnell Károly, helyettese Puscariu József ügy­
védek ; — Meer M ó r i t z pesti kereskedő ellen , bejelen­
tések ápril. 21. 22. 23. id. tgondnok és perügyelő Major István 
ügyvéd.

Nemzeti színház. Csütörtökön, márczius 11-én : 
..Brankovics, Szerbia despotája.“ Eredeti uj dalmű 4 felv. 
Holnap, márczius 12-én : Jókayné Róza asszony harmadik 
vendégjátékául : „A messinai hölgy.“ Szomorujáték négy 
felvonásban.

Várszínház. Csütörtökön, márcz. 11-én. „A nők az 
alkotmányban“. Eredeti vígj. 3 felv. — Pénteken, márcz. 
12-én, bérletfolyamban: „Dinorah, vagy; a ploermeli bú­
csú“. Vig opera 3 felv.

A na gykőül lóban Bakonyi daltársulata. Sárközy 
és Kecskométhy zenetársasága. Előadás közben czimba- 
lom soló. Sekunda V. I. uj találmányu pedál czim- 
b a 1 m á n

Főmuiikatársak; Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos.
Kiadótulajdonosok és szerkesztők:

Csávolszky Lajos és Oláh Károly.

H I R D E T E S E iK.
itiAv- 3SSEliÉSe>liS£7

A FRANKLIN-TÁRSULAT
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, (IV. egyetemuteza 4-dik szám) megjelent s minden hazai könyvkereskedésben kapható :

/m H ápk Äi W A S lllllQWWlm IO ■■ES illlllj w
közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből,

BERNSTEIN A. német müve után.
I H7' füzet. Egy füzet ára 50 kr. A mii összesen húsz füzetre van tervezve, egy pótlék kötettel;

havonkint egy füzet jelenik meg, melynek ára 50 kr.

ELŐBAJZ:
A tudomány minden ágazatai között a természettudományok azok, melyeknek terjesztése és ismertetésére sok hiányban szenvedő tanrendszerünk
hh ímru rtT trvrfht fal o/Vhlv Ao nlnÁER ____ * / __ j ___ Z • 11, .

iuh
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a legkevesebb gondot fordít, felsőbb és alsóbb tanintézeteinkben egyiránt méég ma jmiruW fw« V -í xi 4 1 ,u,in7V —...... ......... ........ .................... a.,™ ,s sokkal nagyobb súlyt fektetnek ,i holt nyelvek tanítására, mint a
!? ! ?? ■ !mr!den é alaPf<; tetelf kePezo természettudományok megismertetésére. Es ha meggondoljuk, hogy az érettebb koru nemzedéknek

t f fa?0 í\n kellett foglalkoznia e „holt bölcseség“-gel, úgy hisszük, a tisztelt olvasóközönség egyetért velünk abban, hogy hézagot
Lméirn faktlldo1raánf1 műikben úgy sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem páratlanul nagy német irodalomnak e kitűnő
fölötte előJvöTbe vzpfői6 atu te*tu,í* pedlf'ezt aBnál 18 mká1)1b mivel komolyan meg vagyunk győződve, hogy a magyar faj sajátságos s nem
■ V ] -íj í, k - t ben, Cbak agy allhat meg sikkerrela népek nagy versenyében, ha a reáltudományokban, melyekre van alapítva korunk egész 
íranya, szinten lépést tartja többi művelt nemzetekkel. 6

Ilií,1> v e’ közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből, az óriási lépésekkel előre haladó természettudo- 
manjok hóiul tett legújabb, részben még ki sem merített fölfedezéseket tárgyalja.

E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönnyebben érthető népies nyelven vannak tartva 

nem ^ ^ kiterjeszkedik,

Nem is ez rendeltetése.
mof,;Cmr,rfűEűmUíka.fel!dataxia!’ h?gy kö“I15'üvé tegye 92 olvasó számára a további önképzést a természettudományokban, kedvet ébresszen erre nála, és 
épen n™m képesek0 ég6S ^ SZám°S ° 1 Jelensé^vel,melyeket csak a megszokottság folytán nem tartanak sokan csodának, de melyek magyarázatát adni

Szabad legjen remélnünk, hogy a feladatát híven fogja teljesitni.
é, toFábbi ajánlatára nézve, hangzatos szavak helyett, ide jegyezzük tartalmát főbb vonalaiban.
Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalattól, melyet ezennel bizalom'élj esen az olvasóközönség elé bocsátunk 

Budapest, szeptember hóban.

Franklin-társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda,

TEMESVÁRT MANÓ
czipészgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánl
HÖLGYEKNEK:

1 űző topáukákat brünellből fénymázos orral, szép hím­
zés dísszel , . . . r

Fűző topánkák erős bőrbül, fénymázos orral, szögezve 
és srófolt talpakkal strapára 

Topánkák gummi-kuzóval brünellből fénymázos orral 
magasra szabva, finom kiállítás ’

Topánkák gummi-huzóval erős chagrain bőrből, szegei 
zett és srófolt duplatalppal, nagyon tartósak

URAKNAK:
Topánkák finom chagrain duplabőrből 
Topánkák vikszos bőrből, szegezett és srófos dupiataln- 

ral, igen erősek ...
Topánkák finom gittbőrből, c/.ifr.i, fénymázos orral sza 

Ionba és bálba valók
Topánkák orosz vagy szalon lakbérből, szegezett talp­

pal, srőfmunka, igen tartósak 
Vadaszcsizmák dupla baga iából vagy vikszos bőrből

háromszorosán srófolt duplatalppal . pl frt — kr
Ugyanazok orosz lakkos bagariából . . J9 __ j.r
Fiu-topanok vikszos, vagy bagariabőrből, srófolt dupla-

, talppal ... 1' f _
Leány-topánok brünellből vagy bőrből, igen erős szege"-

zett duplatalppal . . - 2 fi t 60 kr
Gyermek-topánok brünellből, vagy bőrből, igen erősek,

vassal szögezett talppal, igen jók és tartósak . 1 frt 80 kr.

2 frt 70 kr.

3 frt 50 kr. 

3 frt 50 kr.

3 frt 80 kr.

4 frt — kr. 

4 frt 50 kr.

4 frt 50 kr.

5 frt 50 kr.

moD-roT^r61?6 árÍe£>"zékek ingyen és bérmentve. - Vidékről jövő 
diUatTk<ie e9Ukre ~ rosta-ufcanvót mellett - legn gyobl gond for-

m

I. f ü z e t. A gyorsaság. — A föld súlya. — A 
lény- es távolság. — Időjóslattan. — Virág és gyü­
mölcs. — Tápszerek a nép számára.

Az eddig megjelent hat füzet tartalma:

II. füzet, 
ösztöne stb.

A táplálkozás. — Az állatok

III. f ü z e t. A természet titkos erőiről I. 
Ha egy érzékünkkel több volna. — Ha egy érzé­

künkkel kevesebb volna. — A különböző vonzerők.— 
Mit értünk „parány“ alatt ? A tömeg vonzereje. — 
A hóid futása, összehasonlítva egy ágyúgolyó futásá­

val; — A delej (mágnes) ereje. — A föld delejes 
ereje és hatása stb.

IV. füzet. A természet titkos erőiről 11.
- A galvanismus jelenségei. — Mit értünk galvan- 

láncz alatt ? — A villany-szikra. — A galvani hő. — 
A villanyos fény gyakorlati alkalmazása. — A villa­
nyos távírdák. — Siemens és Haltke távírdái. — Az 
iró távirda. — A Caselli-féle távirda. — A villany­
delejes órák — Állati villanyosság stb.

V. füzet. A természet titkos erőiről Hl. 
— A vegyi titkos erők. — A titkos erők különféle-

sége. — A vegyi hajlamok sorozata.— Mit nevezünk 
vegyi érvágy és erélynek. — A parányok és a hő. — 
Mily rokonságban állanak egymással,a vegytan és a 
villanyosság stb.

VI. fü z e t. Valami a vegytanból. I. — A
vegytan fontossága az életben. — Mit értünk az úgy­
nevezett „vegyi összeköttetés“ alatt. — Léiekzés és 
fűtés. — Kísérletek egy gyufával. — Fontos felfede­
zés az olcso fűtés és világításra nézve. — Szén és 
gyémánt. — Apró kísérletek vagy következtetések.— 
Szervi vegytan stb.

Budapest, 1875. Nyomatott Kocsi Sándornál ország-ut 39 szám (L u b y-h á z.)

A „Komlókért“
vendéglőt ajánlom a t. közönség hajlamiba és látogatására.

Boraim Badacson hegyvidéki, Somlyói, Tokaj hegy­
aljai egri, visontai és ménesi természetes borokból, leg­
jelesebb termesztőink pinczéiből kerülnek.

Konyhám ebédre és vacsorára Ízletes és házias 
magyar konyha (hetenkint háromszor töltött káposzta.)

Bakonyi István igazgatása alatt jól szervezett ma­
gjai dal társulat tart előadásokat naponként estve.

Sárközy és Kecskeméti jeles zenetársasága ját­
szik naponként.

Sekunda J. V. uj szerkezetű pedalczimbalmán 
Pintér Pál játszik.

Solid és reális szolgálat mellett élvezetes és kedélyes 
szórakozást nyújtok a t. közönségnek.

Tisztelettel Parragh Grábor.
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Előflzetésfl
Egész t* . e . . . IC ft,
Félévi .... 5 ft, í

A lap s átküldésére vonat;,.z 
pénzG1: és hirdetmények kiad

Budapest,
A „Reform“ márcz 1 

bűz „Kossuth Lajos fo 
dalom, az 1867-iki kiégvej 
Hogy Károlyi Sándor sze 
vagy Tisza, kinek február , 
hazamentés szerepe igényb 
laki — erre nézve a „ Keit 
maradt. Hanem az már t 
lyezve, hogy a „Reform- 
vetkezését várja és reméli 
mint a milyent élvezett Mai 
illetőleg az 1723-iki orszái 
nevezett pragmatica sanctic 
következőképen szól a „Ref 
matica sanctio után nem zal 
lecsillapodtak s a hazában 
mány iránti hűség érzületei 
mely önfeláldozással esküdj 
nostro.“

Rajongani ezért a koij 
dolga, hanem az kétségtel 
illetőleg a pragmatica san 
nél gyászosabb korszakot ni 
ténelme. Mert ezen korszaki! 
szűnt a nemzet „zajlani“, 
szenvedélyek,“ hogy valóba] 
nemzeti élet halvány méc

A pragmatica sanctioli 
és határozottan Magyarorszí 
sőt még a szabad királyvál 
tartva a leányág kihalásán; 
vényesen behozva a közöl- 
közös vámterület; az ügyül 
pedig teljes épségében megl 
kotmány. Es mindennek dac 
nemzajongás és a szenve 
hogy már csak lézengett, 
zavarva az az idyili állapot, 
Reform, ha II. József császj 
maga szabadelvű reformjaiv; 
kezdette volna teljesen ignl 
gyón könnyen eljutottunk vi 
sorsához. Csakhamar a pra| 
dődött a neoaequistica conn 
gseftelés, elkezdődött a sok 
— mint most a vám- és pó 
licus“ szellem az akkori tárd 
mint a mostani mérvadó tárj 
csovics“ szellem, tág kapui 
kultúra befolyásának, lenézvj 
a mi magyar — ép úgy ml 
miniszterek s más dönti 
gyarság kisebbítése. S mii 
zése l Az, hogy daczára a nej 
gitő akkori kiegyenlítésnek, 
nyos élet, az, hogy daczára 
est vita hangoztatásának Ml 
radt, s a társadalom befolyás 
fényűzése nem volt egyéb, 
nyomorúsága; az, hogy a 
csak a konyhákba menekült] 
gyenlett magyar szót ejteni, 
olyformán tekintette mint a| 
az újabb időben is az oláht 
csak imádságos könyvek, ált 
egy Kártégám kisasszony 

Ezen futólagos s nagyol 
ható, hogy közjogi yita nélki 
politikai se nemzetiségi se sei 
galom. Mert mi a közjogi vií 
nak a magyar nemzetiségne 
közös birodalom eszméjének 
— valljuk be — természeti 
ereje ellen. Ezen iránynak ej 
gátakat kell rakni, nem bob 
1723-iki, később is, nevezett 
lyozott, törvények se voltak 
nivellirozó irány ka fásának el 
szükség az 1848-iki átalakul 
közjogi állapot mellett legalá 
magyar államiság és uemzetil 
zösügyi rendszer mellett menj 
Nem kellett hozzá például 
anyagilag és pénzügyi tekinti 
elértük 7 — 8 év alatt. A mill 
1723-iki és 1790-iki tervi 
fogja megtenni hasonló hatás] 

Azaz, hogy meg fogná 
landó volna magát a „Referii 
alomkórba ringattatni, mily« 
korszakban elmerült. Nem fo 
mostani aranykorszaknak máj 
nül meg lettek zavarva a ,.lij 
ménjei által, igaz, hogy íme 
met élvezzük a közösügyes 
adását, hanem az ebből val( 
hét hónap a hét év helyett, 
kelleni várni oly sokáig mintái 
a nemzeti ébredés kezdőpontja] 

is gondolja a „Reform“, 
vagy ábrándozó emberek vágj

■■■


